

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. friss kenyér és tejszállítás vasárnap 10-11 óráig

1/kf/rj pp ie

1979. április 27.

az ünnepi élelmiszer-szükséglet beszerzésére a háromnapos munkaszünet ellenére több idő áll a háziasszonyok rendelkezésére, hiszen még vasárnap is 13 óráig nyitva tart a fővárosban mintegy 1800 élelmiszerüzlet. a fővárosi tanács ennek megfelelően állította össze az érintett ipari és kereskedelmi vállalatokkal a napi cikkek szállítási menetrendjét.

a budapesti tejipar a vasárnapi rövidebb nyitvatartás ellenére is az előző napinál több, összesen 950 ezer liter tejet szállít az üzletekbe, arra is vállalkozott, hogy teljesíti, a 11 óráig feladott pótmegrendeléseket, sőt a vállalatoknak, boltoknak, valamennyi üzemből még mindig kiszolgálják tejet. így az ipar messzemenően gondoskodott a zavartalan ellátásról, tejhiány csak a boltok nemtörődomségéből fordulhat elő.

a sütőipar változatlanul csak előregyártással tudja kielégíteni az igényeket. a megállapodás szerint az üzlethálózat szombaton 66,5 vagon, vasárnap 27 vagon kenyeret kap, friss szállítmányt legkésőbb 10 óráig. ezzel szemben a kijelölt vendéglátó üzletek hétfőn és kedden is árusítanak friss tejet, kenyeret és péksüteményt.
/folyt.köv./

bb. 1. / friss kenyér... 1. folyt./rj

godnoskodtak a napi cikkekből az ünnepi utáni megfelelő ellátásról is. a husipar május 2-ára felkészült az üzletek szükség szerinti feltöltésére. szerdára a kereskedelmi vállalatoknak, az áfész-eknek elegendő friss kenyeret kell rendelniük - a tervek szerint 40 vagon kenyeret sütnek az üzemek - annál is inkább, mert az ünnepek előttről megmaradt száraz kenyeret értékesíteni tilos. /mti/

-. -

bb. 2. szükség van rá, átmenetileg - felmérés a magánorvosi tevékenységről

1/dg/rj ie

1979. április 27.

első ízben készített az egész országra kiterjedő teljeskörű felmérést a magánorvosi tevékenységről az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete. a közelmúltban befejeződött vizsgálatról dr. gulyás judit, a szakszervezet egészségpolitikai osztályának vezetője nyilatkozott deregán gábornak, az mti munkatársának.

- hazánkban jogszabály teszi lehetővé, hogy az állami egészségügyi szolgálat orvosai magánorvosi tevékenységet folytathassanak - mondotta. - ennek sok évtizedes hagyománya van. elterjedtsége, nagysága és jelentősége indokolta felmérésünket, amelyet minden bizonnyal jól hasznosíthat az egészségügyi minisztérium is a tervezett új jogszabály összeállításánál, valamint az egészségügy tervezésénél.

- ismert, hogy az aránytalan területi eloszlás miatt egyes vidékeken a szükségesnél kevesebb az orvos, a szakorvos. mindennek előtt arra voltunk kíváncsiak, hogy mennyiben segít ezen a helyzeten a magánpraxis. felmérésünkből kitűnt, hogy egyes megyék, például bács-kiskun, békés, szolnok megye lényegesen kedvezőbb helyzetben vannak a magánrendeléseknél, mint általában az orvosi ellátottságot illetően, szabolcs-szatmár és borsod megye azonban mindkét szempontból az utolsó helyeken áll. tehát egyenes összefüggés nem állapítható meg. a kedvezőtlen helyzetben lévő megyékben természetesen a viszonylag kisebb magánrendelési kínálat is enyhíthetné az ellátási gondokat, ha az a hiányszakmákban lenne. /folyt.köv./

-2 -

bb. 2. / szükség van rá, ... 1. folyt./rj

a megyék több mint felénél jelentős - bács-kiskun, csongrád és győr megyékben 40 százalék fölötti - azoknak az orvosoknak az aránya, akik főállásuk és magánrendelésük mellett másod- és mellékállást is vállalnak, szabolcs-szatmár megyében pedig meglepő módon - jónéhányan még plusz készletre és helyettesítésre is elkötelezik magukat. ez nemcsak az ő egyéni érdekükből érdekelni figyelmet, a túlterhelés az ellátás színvonalának a rovására is mehet.

- felmérésünk kiterjedt a különböző szakterületeken folyó magánrendelésekre. a városokban, a gyorsan urbanizálódó településeken viszonylag több a magánrendelést folytató szakorvos, a kisebb településeken viszont az általános, a körzeti orvos. ugyancsak az iparosodással, a magasabb urbanizációs szinttel van kapcsolatban a magas arányú fogorvosi magánpraxis. néhány közhiedelmet viszont megkérdőjeleznek a mi tapasztalataink. lényegesen kevesebb például a magánrendelést folytató szülész-nőgyógyász; országosan alig 22, budapesten pedig csak 16 százalékuk fogad magánrendelőjében betegeket. a csecsemő-gyermekgyógyászoknak országosan 10, a fővárosban 4,5 százaléka folytat hivatalos magángyakorlatot. a legmagasabb az arány a fogorvosok körében, országosan 54, budapesten pedig 70 százalékuk rendel otthon is.

- ez év elején az egészségügyi közéletben, az igazgatásban, a szakmai irányításban jelentős szereppel bíró husz orvossal beszélgettünk a mindennapi gyakorlatról, a felmérés tapasztalatait pedig a közelmúltban mélyrehatóan elemezte szakszervezetünk elnöksége. arra a következtetésre jutottunk, hogy a magánpraxissal még számolni kell, de a mai helyzetet átmeneti állapotnak kell tekinteni. ez a gyakorlat ugyanis ellentmondásban van a szocialista egészségügy alapelveivel, amely kimondja, hogy az ellátás állami feladat, ingyenes és egységes. a magánrendelést az alapellátás - a körzeti, a gyermek, a fogászati, az üzemi ellátás - ma még meglévő hiányosságai, sok esetben alacsony szakmai színvonala, szervezeti vezetlensége teszik lehetővé. javítását az egészségügy vezetésének feladatául szabta a kormány is a következő ötéves tervekben. további fejlesztéssel, korszerűsítéssel, eredményesebb szervezéssel tehát megszüntethetők azok az ellentmondások, amelyeket egészségügyi ellátásunkban a magánpraxis jelenléte még okoz. addig is, újból rendezni kell a magángyakorlat engedélyezésének rendszerét. szükséges, hogy az engedélyek kiadásánál az eddiginél jobban vegyék figyelembe a hiányterületeket, a társadalmi szükségletet, a szakmai szempontokat, az orvos munkahelyének a véleményét, amely a többi között a szakmai és etikai alkalmasságot is tükrözi. /folyt.köv./

-3 -

bb. 2. / szükség van rá... 2. folyt./rj

szükség van arra is, hogy jogszabályilag határozzák meg a magánrendelő higiénés követelményei mellett minimális felszereltségét, műszerezettségét is.

- elnökségünk javasolja a rendszeres ellenőrzést. ennek ki kellene terjedni az állami rendelőkhez hasonló dokumentációra, elszámolási rendszerre, s nem utolsósorban a szakmai színvonalra. úgy gondoljuk, egyetérteneek velünk az orvosok is, ha azt javasoljuk: a működési engedély méltánytalanság, etikátlanság, fegyelmi vagy bírósági elmarasztalás esetén akkor is visszavonható legyen - és véglegesen -, ha ezek nem a magán-gyakorlat keretében keletkeztek - mondotta dr. gulyás judit.
/mti/

bb. 3. minden napra egy gyermekkönyv - a gyermekév a kiadásban

km/rj dg ie

1979. április 27.

több száz könyv megjelentetése, gyermekkönyvillusztrációs biennálé, filmek az ifjúság irodalmáról - csupán néhány példa a magyar könyvkiadás és könyvterjesztés programjából.

a móra kiadó a korábbi évekénél ötven-hatvan kötettel több, összesen mintegy 360 művet jelentet meg, szinte minden napra kínálva egy-egy újdonságot a fiatal olvasóknak. énekelhetik is majd a legkisebbek „a part alatt”, című leporelló verssorait, a könyv ugyanis a magyar népköltészet ismert, nagyszerű alkotását tartalmazza. az évszakok változását, a természet örök körforgását láthatják viszont a kis „olvasók”, versben és művészi szép rajzokban csanádi imre „kergetőző négy testvér”, című leporellójában. a rajzokat kass jános készítette. ugyancsak a legkisebbeknek ajánlják mészöly miklós „reggel a tanyán”, című kötetét, meséit állathang-utánzó verseit.

/folyt.köv./

↳ gyermekévi

-4 -

bb. 3. / minden napra egy... 1. folyt./rj

az utóbbi években mind több klasszikus alkotást ad ki a móra kiadó az óvodásoknak. az „este van, este van”, című kötet arany jános családi kör című versének 11 rövid részletét tartalmazza, radnóti miklós „esti mosolygás”, című lapozója pedig néhány hangulatos pillanatképet ragad ki radnóti gyengéd, finom lírájából.

gilitrütt - már a szó hallatán is meglódul a fantázia. a „gilitrütt, a tündérmanó”, című kötet a „hol volt, hol nem volt...”, sorozatban kerül az ifjú olvasókhöz, megismertetve őket a különböző népek történetével, ujjörög, ujjélandi, kínai, koreai, japán, észt, lett, norvég mesékkel.

a király legkisebb fia, az aranyszőrű paripa, a beszélő állat, a kisködmön a legkülönbözőbb mesékben előfordulnak, aranylászló népmese-gyűjteményében, a magyar népmesékben különösen érezhető: összetartoznak, egy törőn fakadnak. a könyv a magyar népköltészet legszebb, legnépszerűbb darabjait tartalmazza.

benedek elek mesekönyvei nélkül ma már elképzelhetetlen az óvodás könyvespolca. a többsincs királyfi, a vitéz szabólegény, a világszép nádszálkisasszony már több gyerek-generációt szórakoztatott, nevelt. a „rókáné mézes-mázos kalácsa”, most a magyar népmesék legjavát adja közre, s megtalálhatók benne ezek a klasszikus mesék is.

már válogatják a szeptemberben pozsonyban sorra kerülő nemzetközi gyermekkönyv illusztrációs biennálé /bib/ magyar anyagát, az elmúlt év legszínvonalasabb illusztrációiból. a pannónia rajz- és animációs filmstúdióban elkészült a könyveket és a könyvszakmát népszerűsítő „orbis pictus”, sorozat két új epizódja, amely a gyermek- és ifjúsági könyvek történetét és sokféleségét, illetve a tankönyvek születését és gazdagságát mutatja be. /mti/

-.-

-5 -

[Faint, illegible text on the left page of an open book. The text is too light to transcribe accurately.]

[Faint, illegible text on the right page of an open book. The text is too light to transcribe accurately.]

bb. 4. szabadszínpad, giccskiállítás a rátóti fesztiválon - várják az előzetes jelentkezést

t/az/bc/dg/rj ie

1979. április 27.

Lesz vidámság, móka, kacagás, s lesz - a humorban nem ismerünk tréfát mottóval - komoly szakmai tanácskozás a rátóti humorfesztiválon, amelyet négy helyen /vácrátóton, vácott, veresegyházon és acsán/ június 11-től 17-ig tartanak. a rendezők pedig a rádió kabaré-rovata, a televízió szórakoztató osztálya munkatársai a nézők, a hallgatók tevékeny részvételére számítanak. a közreműködőket hosszú lenne felsorolni: kulturális intézmények, kiadó-vállalatok, lapok, színházak, filmstúdiók munkálkodnak máris a humorfesztivál sikeréért.

e nyári dunakanyari attrakció várhatóan egyik legnagyobb érdeklődést kiváltó eseménye, a záróprogram, a másfél napos váci bucsu lesz majd. a városi tanácsháza előtti téren színpadi produkciók várják a publikumot, iparművészek, népművészek remekműveket vásárolhatja meg a közönség. lesz olyan látványosság is, amely -nevelő célzattal - éppenséggel a vásárlástól igyekszik eltántorítani a sokadalmat: giccs-kiállítás várja majd a látogatókat. hogy mit mutatnak be? erről ma még mit sem tudni, hiszen a ,,tárlat,, anyagát a közönségtől várják. a lapkiadó vállalat propaganda osztályára lehet bejelenteni, ki mivel óhajt részt venni ezen a kiállításon; helye lesz itt falvédőnek, tarka cicának gombolyaggal, ,,modern,, többezer forintos szobai világító szökőkutnak, ha zenél is, annál jobb. egy-egy ,,giccsremek,, tulajdonosának, beküldőjének a nevét is föltüntetik majd a tárlaton, mintha valamilyen trófea birtokosa lenne.

ugyancsak a nagyérdemű figyelmébe ajánlják: a vácott rendező rátóti bucsuban pódiumra léphet bárki, akinek csipetnyi esélye van a közönségsikerre. június 17-én vasárnap délelőtt 10 órától ,,nyitott tér,, az egyik szabadtéri színpad, otthont ad mindenféle műfajnak. közönség elé léphet parodista, viccmondó, szavaló, hangutánzó, konferanszié, kuplé- és sanzonénekes, hangszereslista, zenekari együttes... máris lehet jelentkezni - a cím: magyar rádió kabarérovát, 1800. budapest. a rendezők nevet, lakcimet, telefonszámot, s a produkcióról rövid leírást kérnek. a nézősereg oltalmában, előzetesen meghallgatják a friss-sütetű szórakoztató művészeket. a cél nyilvánvaló: egészen tehetéstelen emberek, szánalmat keltő produkciók még a váci bucsuban se kerüljenek a nyilvánosság elé. /mti/

-.-

-6 -

bb. 5. május 1-én nyitnak a dunakanyari kempingek

bar/mné/rj st ie

1979. április 27.

május 1-én nyitnak a dunakanyari kempingek. motelben, faházban 500 vendéget fogadhat a dunatours-a pest megyei idegenforgalmi hivatal -, 1800 vendég sátorozhat a pap-szigeti, leányfalui, nagymarosi első osztályu nemzetközi kempingekben. a balatonra indulók vagy onnan érkezők az érdekligeti kempingben üthetik fel sátraikat, s faházakban is kaphatnak szállást. budapest környékén fizetővendég-szolgáltatásban 2000, turistaszállásokon 500 vendéget tudnak elhelyezni.

június közepén új, háromszáz személyes kemping nyílik a 4-es számú főútvonal mellett a monori erdőben, ahol 12 négyágyas faházat is felállítanak.

a kirándulókat változatos hétvégi programokkal várják a dunakanyarban. a többi között a pilisi parkerdő védett területein tehetnek egynapos turákat. a vácrátóti nagyzenekari hangversenyek hallgatói részére autóbussz kirándulást szerveznek az apajpusztai lovasbemutatókra. a szentendrere látogatók részére hétvégi városnézéseket rendeznek. a turisták tájékozódását segítik az idén először megjelenő szentendrei, visegrádi, leányfalui, váci és ráckevei idegenforgalmi térképek. /mti/

-.-

bb. 6. képek a szociális otthonoknak

igó/st/rj ie

1979. április 27.

idős emberek örömeire festettek és rajzoltak képeket a pécsi tanárképző főiskola rajzszakos hallgatói, s felajánlották azokat a bács-kiskun megyei szociális otthonok és öregek napközi otthonai számára. a főiskola ,,rajzos,, kiszervezésére kezdeményezésére festő délutánokat szerveztek és ezeken készítették el az akvarelleket, temperákat és grafikákat. az elkészült anyagból negyven művet, választottak ki, amelyeket most kiállítottak a főiskolán, majd elküldenek kecskemétre. valamennyi üde, vidám, életkedvet sugárzó kép, jórészt pécs és a mecsek szépségeit ábrázolják. a bács-kiskun megyei tanács vezetői meleghangu levélben köszönték meg a pécsi diákok felajánlását. /mti/

-.-

-7 -

bb. 7. megérkeztek a gyurgyalagok

dá./st/rj ie

1979. április 27.

megérkezett a legkésőbb visszatérő vándormadarak, a gyurgyalagok első csoportja fejtér megyébe, a kékeszöld, sárga, vörösesbarna színekben pompázó madarak a lőszfalakban, homokos partoldalokban fészkelnek, s repülő rovarokkal, lepékkel, szitakötőkkel táplálkoznak. számuk az utóbbi időben eléggé megfogyatkozott, részben azért, mert a méhészek pusztítják a pompás madarakat. a méhészmadárnak is nevezett gyurgyalagok ugyanis el-elkapják a méheket is, jóllehet az egyéb rovarok irtásával az így okozott kárt bőven ellensúlyozzák. /mti/

-. -

bb. 8. befejeződött a rekonstrukció a bhg szekszárdi gyárában

blb/st/rj ie

1979. április 27.

befejeződött a bhg híradástechnikai vállalat szekszárdi 4. számú gyárának 250 millió forintos rekonstrukciója. már a rekonstrukció korábbi szakaszaiban felépült a felületkikészítő és az alkatrész-üzem, most az utolsó ütemben pedig elkészült az 1400 négyzetméter alapterületű könnyűszerkezetes raktárépület, amelyben ugyanevezett magasraktári, nagyteherbirású gépesített technológiával folyik az anyagmozgatás. az új raktárban villamos felrakó gépek és magas emelésű villástargoncák dolgoznak, segítségükkel kiküszöbölik a nehéz fizikai munkát és husz anyagmozgató munkáját takarítják meg. a most felépült raktár az üzem két havi teljes termelésének befogadására képes, üzembehelyezésével a gyár kilenc kisebb korszerűtlen raktárát szüntethetik meg.

a szekszárdi híradástechnikai üzemben a rekonstrukció eredményeként jelentősen növekedett a termelékenység, s az idén a tavalyinál 5 000-rel több, összesen 34 000 crossbar telefonközpont-kapcsológépet állítanak elő, amelynek mintegy a fele exportra készül. /mti/

-. -

-8 -

bb.9. ,, motorizált,, szaktanácsadó szolgálat - ujfajta műszaki textiliák

i/ol/pp/a/ie

1979. április 27.

hat hónap alatt több mint negyven felhasználót keresett fel a lenfonó-és szövőipari vállalat közelmúltban életre-hívott műszaki textilia alkalmazástechnikai szolgálata. a mtasz olyan ingyenes szaktanácsadó, amely egyebek mellett a vállalatnál gyártott műszaki textiltermékek alkalmazásának előnyeire, karbantartásuk módjaira hívja fel az érdekeltek figyelmét, amellett, hogy ötleteket merít a gyártmányfejlesztők számára is.

ujabban mintaanyagokkal, különféle vizsgáló műszerekkel felszerelt gépkocsival keresik fel az ügyfeleket. a cél: az új igényeknek megfelelő, főként importot pótló új termékek népszerűsítése.

a különleges szerkezetű és tulajdonságú műszaki textiliák, valamint textilerősítésű műanyagok felhasználási körre világszerte bővül. egyebek mellett fontos szerepet töltenek be a környezetszennyeződés elleni védekezésben is. az lszv ezért jelentősen növelte a különféle ipari szűrőszövetek, impregnált ponyvaszövetek, mezőgazdasági és tüzoltó tömlők gyártását.

az ujfajta szolgáltatással egybekötött konzultációk során felmerült igényekre alapozva gyártmányfejlesztők most hozzáláttak a nagy hőállóságú és különféle vegyszereknek is ellenálló speciális szűrők, így az eddig csak importból beszerezhető akril-porszűrők, valamint a teflon csapágy-betét szövetek gyártásának előkészítéséhez. már megkezdődött a konfekcionált szűrőbetétek és a polészter vitorlaszövetek gyártása, s rövidesen megindul az importáruval egyenértékűnek bizonyult, hazai len-alapanyagból készülő sajt-és turóvásznak nagyüzemi gyártása is. számolnak azzal, hogy az új vitorlaanyag hiányt pótol majd a szocialista piacokon is. /mti/

-. -

bb.10. próbaüzem bélapátfalván

kov/st/a/ie

1979. április 27.

bélapátfalván megkezdődött az új cementgyár üzembehelyezésének egyik legjelentősebb előkészítő művelete: a nyersanyagot szállító bánya próbatermelése. az új gyár közepében, bélkő-hegyen már nyersanyag termeléssel dolgoznak a kőbánya termelő, feldolgozó és szállító berendezései., miután az ugynevezett hidegjárásokat már korábban sikerrel lebonyolították. /folyt.köv./

7.45/a

- 9 -

bb.10./ próbaüzem.....folyt./-a

a törő, illetve a szállítóberendezés óránként 600 tonna nyersanyagot dolgoz fel, illetve továbbít. a készletároló teljes fel-töltése után indíthatják meg a bánya és a gyár közöttükét és fél kilométer hosszú szállítóberendezést. ennek sikeres próbaüzemeltetését követően, előreláthatóan a nyár folyamán begyűjtják az első kemencét béalapítván./mti/

-. -

bb.11. több hengerelt termék diósgyőrben - anyag és energia megtakarítással

hag/a/ie

1979. április 27.

tovább javultak a gazdálkodás eredményei az év eddig eltelt időszakában a diósgyőri lenin kohászati művekben. a szocialista brigádok a készáru hengerekben az ugynevezett fazon export és a kovácsolt buga termelésben időarányos tervüket több mint huszezer tonnával túlteljesítették és más termékekből is többet gyártottak a tervezettnél. mindezt egyenletes, jó minőségben állították elő. az év első négy hónapjában már mintegy tizenöt és félmillió forint értékű alapanyagot és energiát takarítottak meg. javították az élmunka hatékonyságát is: azonos mennyiségű termék előállításához a múlt év hasonló időszakához viszonyítva, hetvenhatezer munkórával kevesebbet használtak fel./mti-

-. -

bb.12. a kohó-és gépipar és a könnyűipar kiváló vállalatai

i/sl/tr/pp/a/ie

1979. április 27.

a kohó-és gépipari, illetve a könnyűipari miniszter, az érintett érdekképviseleti szervekkel egyetértésben - az 1978-ban végzett munka alapján - döntött a kiváló vállalat, illetve kiváló szövetkezet cím odaítéléséről.

/folyt.köv./

7.50/a

- 10 -

85/27

bb.12./ a kohó-és gépipar.....folyt./-a

a kohó-és gépipar kiváló vállalatai: békéscsabai mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat, dunai vasmű, gépipari elektromos karbantartó vállalat, heves megyei finommechanikai vállalat, hűtőgépgyár, magyar hajó-és darugyár, magyar optikai művek, mechanikai laboratórium híradástechnikai kísérleti vállalat, medicor művek, mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár, ózdi kohászati üzemek, pest megyei fémipari vállalat, távközlési kutató intézet, video ton rádió-és televíziógyár.

ezen kívül 15 szövetkezet is megkapta a kiváló vállalat címet.

a könnyűipar kiváló vállalatai:

anilin festék-és vegyi anyagforgalmi vállalat, athenaeum nyomda, balatonbuzi butorgyár, békésmegyei patyolat vállalat, divat ruházati vállalat, duna cipőgyár, dühren nyomda, fővárosi kézműipari vállalat, győri kötöttkesztyűgyár, lakástextil vállalat, nyírségi patyolat vállalat, pamutfonóipari vállalat, pest megyei vegyi-és divatcikkipari vállalat, styl ruházati vállalat, szekszárdi butoripari vállalat.

a, , kiváló szövetkezet, , kitüntetű címet a könnyűipari ágazathoz tartozó 43 szövetkezet nyerte el./mti/

-. -

bb 13. a lottó nyerőszámai

mi/ny di

1979 április 27.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a pacsán megtartott 17. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

7, 35, 36, 61, 82.

az április havi tárgynyeremény-sorsoláson a 16. játék-hét szelvényei vesznek részt./mti/

-. -

10.25/ y

-11

1120/27

bb.14. felavatták a volán balassagyarmati telephelyét

csiz/k.á/a/ di

1979. április 27.

pénteken felavatták a 2.sz. volán vállalat új balassagyarmati forgalmi-műszaki telephelyét. átadták a csaknem hetvenmillió forintos költséggel felépített korszerűen berendezett, javítócsarnokot, tanműhelyt, raktárakat, konyhát-éttermet, öltöző-fürdőt, valamint más kiszolgáló és szociális létesítményeket.

a kétszázötven jármű befogadására alkalmas új telephely szervíz-és gyártócsarnoka gazdaságosabbá teszi az autóbúszok üzemeltetését, emeli a nyugat-nógrádi helyközi személyszállítás színvonalát./mti/

--

bb 15. ofszet nyomdagépet helyeztek üzembe székesfehérváron

zsi/ká/ny di

1979 április 27.

az ndk-ban készült korszerű ofszet nyomdagépet helyeztek üzembe pénteken székesfehérváron, a fejér megyei nyomdaipari vállalatnál. a 12 millió forint értékű berendezéssel tíz százalékkal emelkedik a székesfehérvári nyomda termelékenysége, és javul a színes kiadványok minősége. az új eljárással készül a 45 ezer példányos fejér megyei hírlap, a dunaujvárosi hírlap és több üzemi lap, ezen kívül évente másfél millió gyártmányismertetőt, színes prospektust is előállítanak. az új ofszet géppel együtt fényképeszeti és retusberendezéseket is munkába állítottak./mti/

--

bb 16. a mahart

s/ny di

1979 április 27.

balatoni hajózási üzemeigazgatósága közli, hogy a kiadott menetrend szerint április 29-én megindul a balatonboglári-révfülöpi hajójárat, valamint bővül a fonyód-badacsony és a siófok - balatonfüred- tihany- balatonföldvár közötti járat. ugyanakkor kompokon megkezdődik az éjszakai szolgálat./mti/

11.10/ny

--
-12-

Stelle

11.10/ny

bb 17. magyar és osztrák ideggyógyászok tudományos ülése szombathelyen

szel/ká/ny di

1979 április 27.

az 50 éves szombathelyi markusovszky kórházban magyar-osztrák ideggyógyászati tudományos ülést rendeztek pénteken. a grazi egyetemi klinika, továbbá a magyar orvosegyetemek és a szombathelyi markusovszky kórház professzorai, főorvosai 12 előadást tartottak a neurológiai intenzív kezeléssel.

mint elhangzott: az intenzív - azaz sürgősségi, közvetlen életveszélyt elhárító- betegellátásnak egyre nagyobb a jelentősége. ezzel olyan állapotokon tudják átsegíteni a betegeket, amelyek azelőtt reménytelenek voltak. a munka több orvosi szakma jó együttműködését igényli.

az ülésen megállapodtak abban, hogy a magyar és az osztrák ideggyógyászok tapasztalatcseréjét, együttműködését a jövőben ki-terjesztik. a szombathelyi markusovszky kórházból ideggyógyász utazik a grazi egyetem idegklinikájára, ahol az agyi keringéssel és annak zavaraival foglalkozó magasszintű kutatókutatásokkal és gyakorlati gyógyászati eljárásokkal ismerkedik. az oktatókórházként is működő szombathelyi gyógyintézményben a korszerű neuropathológiai laboratórium nyújthat lehetőséget az osztrák szakembereknek tapasztalatok szerzésére./mti/

--

bb.18. két erdészeti szövetkezeti társulás alakult a hajduságban

szü/ká/a/di

1979. április 27.

a következő évtizedben csaknem 10 ezer hektár új erdőt telepítenek a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek. a nagy munka előkészítésére, valamint a már meglévő erdők jobb hasznosítására pénteken két erdészeti társulás alakult a megyében. az egyik székhelye a nyirábrányi alkotmány termelőszövetkezet, a másiké a létavértesi aranykálász tsz. a két együttműködésben részt vevő 23 termelőszövetkezet összesen több mint 6000 hektár erdőterülettel rendelkezik már, s mostantól kezdve az anyagi és szellemi erők összefogásával készül a további fejlesztésre. széles körű együttműködést terveznek a felső-tiszai erdő-és fafeldolgozó gazdasággal is./mti/

--

11.50/a

- 13 -

11.50/a

bb.19. készül a feldolgozási főszezonra az élelmiszeripar

ö/jf/kal/toa/lász/ótb-/msz/mi/pp/a/di 1979.április 27.

az élelmiszeripari üzemekben az idén a korábbinál erőteljesebben alkalmazkodik a hazai kereslethez és az exportigényekhez a vállalati üzletpolitika. az üzemek szorosabbra fűzték kapcsolataikat mezőgazdasági partnereikkel és fokozni kívánják a tartósított áruk és a feldolgozott élelmiszerek gyártását.

két új almalé üzemet adnak át szabolicsban az alma hazájában. miután ez a cikk külföldön is jól értékesíthető, a zöldért vállalat nyiregyházán exportáru-alapot bővítő hitelből évente kétezer tonna sűrítményt előállító üzemet rendez be. a beruházás életrevalóságát jelzi, hogy a költségek egy év alatt megtérülnek, ami részben annak köszönhető, hogy a költségigényes építkezés aránya alig éri el az öt százalékot. mátszalán óránként 16 tonna ipari alma feldolgozására építenek léüzem, amely 250 tonna almaaromát is gyárt majd. ez szintén jól értékesíthető a külföldi piacokon.

a partneri kapcsolatok elmélyítésén alapul a zalaegerszegi hűtőház idei termelési programja. az ültevénytervezéstől a termés betakarításáig szoros kapcsolatot alakítottak ki a termelőkkel: 25 tsz-szel, 3 állami gazdasággal, valamint 12 áfész közreműködésével több száz kitermelővel. több mint 500 hektáron területre hosszútávú szállítási szerződésük van. a hűtőipar gépekkel is segíti partnereit. tartós használatra málnaművelő és növényvédő gépsorokat bocsátott a termelők rendelkezésére. korszerű gépekkel segíti a zöldborsó és a zöldbab gyorsított ütemű betakarítását. ezek az ingyenes gépköihelyezési megállapodások 5-15 évre szólhatnak. az üzem körzetében idén fordulnak termőre az új boglyós gyümölcs-telepítések. a gyár előrelátó szervező munkájának köszönhető, hogy már megérkezett az első önjáró fekete-ribizke betakarító kombájn, amelyet a nagykanizsai ültevényen használnak majd.

a kecskeméti konzervgyár, közelebb hozta, a termelőt a feldolgozás színhelyéhez, az üzemhez. a tiz partner-gazdaságból 48 kilométeres körzetből érkezik az üzembe a nyersáru: a gyárközi termeléstessel rövidül majd az áru útja és átvételének ideje, frissebben kerül tartósításra a kertészeti termék.

/folyt.köv./
12.00/a

1300/7

- 14 -

bb.19./ készül.....2.folyt./-a

remény van arra, hogy a táblákról zsenge borsószemek kerülnek majd a konzervgyári gépekbe. ennek érdekében a betakarítást is meggyorsítják. az idén már 41 borsócséplő géppel rendelkeznek a gyár partnergazdaságai. az átvételt is egyszerűsítik. a borsószemeket tavaly még konténerekkel vagy ketrecekben szállították a gyárba. az idén platós kocsikkal viszik be a termést, ezeket ugyanis percek alatt kiüríthetik.

fontos szerepet kap a szezonban a konzervipari előfeldolgozás, amikor is a gyár megbízásából a munka egy részét a helyszínen, a termelő üzemben végzik el. a szegedi konzervgyár, amely várhatóan 4 ezer vagon paradicsomot dolgoz fel, tavaly már két tsz-ben, s idén egy újabb gazdaságban létesített, minigyárat, közös érdekeltséggel. az ipar és a mezőgazdaság szempontjából egyaránt előnyös az ilyenfajta vállalkozás, a kisüzemek ugyanis egészen közel vannak a termőhelyhez. a földekről odaszállított paradicsomot gépekkel megmossák, őrlik, majd az így nyert tiszta lét szállító tartályokban továbbítják az üzembe. a gazdaságok is jól járnak, mert kevesebb árut kell fuvarozniuk, és időt is megtakaríthatnak, miután a paradicsomlé átadása sokkal egyszerűbb, mint a nyers árué. a jól szervezett együttműködés több árut is jelent, a szegedi gyárban tehát bővíthetik a feldolgozó kapacitást. az idén napi 135 vagonos sűrítkeberendezést helyeznek üzembe.

a győri hűtőházban új fagyasztó gépsor kezdi meg a munkát. az óránként három tonna teljesítményű berendezéssel, megerősödve, indulnak a szezonnak. a korábbi évektől eltérően ezúttal nem törekednek a mennyiség növelésére. a cél: a minőség javítása, valamint a feldolgozás szervezettségének és tempójának növelése. a szigetközi agráripari egyesülés tag-gazdaságaival kiegyensúlyozott szerződéses kapcsolatot alakítottak ki, s kooperációt létesítettek a környékbeli tsz-ekkel is, hogy menetrend szerint kapják a nyersanyagot. így várhatóan nem lesz bajuk a minőséggel. rugalmasan alkalmazkodnak a fogyasztói igényekhez is. a darnozseli tsz az idén első ízben 500 tonna tököt természet a hűtőháznak, és az egész mennyiséget szeletelve, csomagolva szállítja. egy másik gazdaság lecsópaprikát és paradicsomot ad át megmosva, csomagolva fagyasztásra előkészítve a hűtőháznak./mti/

12.08/a

1300/7

--
- 15 -

bb 20. május 19-től kemenesaljai napok

lér/is/ny di

1979 április 27.

május 19-e és 27-e között rendezik meg vas megyében a hagyományos kemenesaljai napokat - jelentették be pénteken cell-dömölkön, a rendezvénysorozat intézőbizottságának ülésén. az ünnepi napok nyitányaként celldömölkön tartják meg az új városok - baja, berettyóújfalú, celldömölk, körmend, lenti, paks és vásárosnamény - művészeti csoportjainak gálaműsorát.

szerepel még a programban iparművészeti, valamint vadászati kiállítás, megrendezik a munkáskórusok találkozóját, az éneklő ifjúság napját, az uttörő kórusok tapasztalatcseréjét, az ifjú vadászok megyei találkozóját, s több tudományos tanácskozást is tartanak.

az ünnepségsorozat kiemelkedő eseménye lesz a dunántúli fuvószenekarok hangversenye a tájvédelmi körzettel nyilvánított sághegy óriási kráterében, ebben a 30 méter magas sziklafalakkal övezett kitűnő akusztikájú természetes ,,hangversenyteremben,, a kemenesaljai napokat nagyszabású ifjúsági találkozóval, tábor-tűzzel zárják./mti/

--

bb 21. üzemavatás szeghalomban

bty/is/ny di

1979 április 27.

új üzemmel gyarapodott békés megye: megkezdődött a munka a budapesti harisnyagyár gyulai gyárának szeghalmi üzemében, ahol mintegy 50 millió forintos költséggel négyszáz asszonynak és lánynak teremtettek munkalehetőséget.

az új üzemet pénteken szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes adta át rendeltetésének./mti/

--

bb 22. felüdült a határ - sokat érnek az ismétlődő tavaszi záporok

tób/kov/ká/ny di

1979 április 27.

több hetes száraz idő után jókor érkezett az április végi csapadék. csongrád megyében az ismétlődő tavaszi záporok a laza talajt tömörítve megszünetették a szél okozta homokverést.

/folyt köv/
12.3//ny

-16.-

14⁰⁰ UG

bb 22. / felüdült...folyt/ny

most már nem kell tartani attól, hogy a homokföldek felszíni rétegét és azzal együtt az elvetett magvakat magával ragadja, elhordja a szél. sokat használt az eső a fagykárt szenvedett tavaszi növényeknek, elsősorban az 5.000 hektáron ültetett burgonyának, elősegítve a már részben kikelt és a fagyoktól megsanyargatott növényállomány regenerálódását. szerencsére a levegő nem hűlt le és így a langyos esők meggyorsítják a mintegy 50.000 hektáron elvetett kukorica kelését, a 100.000 hektárnyi őszi kalászos fejlődését, s nagy mértékben fokozzák a műtrágyák, növényvédőszeresek hatását.

heves megye zöldségtermesztő gazdaságaiban is sokat segített az esőzés. többszáz hektáron ugyanis már elvetették a paradicsommagot és néhány helyen már kiültettek s szabadba a paradicsompalántákat is. a mátra alján és az egri dombokon az idén minleg ezer hektáron telepített szőlőoltványok fejlődését serkenti a most lehullott csapadék. a borsótáblákon, ahol itt-ott virágszirmokat bontottak a korai vetések, szemmel látható a nedvesség jótékony hatása./mti/

--

bb 23. időjárásjelentés

ny di

1979 április 27.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor:

általában erősen felhős idő

péntek délelőtt a botteni-öböl felől varsón, budapesten és tiranán át tripoliig 400-800 km széles, borult, esős időjárásu frontálzóna húzódott. európa többi részén viszont általában napos, száraz idő volt. nyugat-európát az elmúlt napokban hűvös levegő árasztotta el. így ott a napsütés ellenére kissé hűvösebb van az ilyenkor szokásosnál. ezzel szemben kelet-európában az április végének megfelelően magasabb hőmérsékletről érkeznek jelentések. ez az időjárási alaphelyzet jelentősen nem változik meg a következő napokban. magyarországot a fenti frontálzóna szerdán délelőtt érte el. azóta nagyon változékony az ország időjárása. csütörtökön gyengén és erősen felhős időszakok váltakoztak. de előfordultak egyidőben derült és borult területek is. az ország nagy részén hullott több-kevesebb csapadék. mivel elsősorban záporok voltak, a csapadék mennyiségének igen szeszélyes a területi eloszlása. csütörtök és péntek reggel 7 óra között például nagykanizsán, miskolcon, békés-
csabán és tokajban több mint 20 mm csapadék hullott.

/folyt köv/

-17-

14⁰⁰ UG

bb 23. / időjárás 1.foly/ny

több helyen volt zivatar. tokajban és sopronban jégeső is esett. a hőmérséklet csütörtöki csúcserőke 14 és 21 fok között, a péntek hajnali minimuma 5 és 12 fok között volt. pénteken délelőtt is a csütörtökihez hasonlóan alakult az időjárás, 11 órakor 9 és 18 fok közötti hőmérsékletekről érkezett jelentés. ezen belül a dunántúlon volt hűvösebb.

budapesten csütörtökön a napi középhőmérséklet 13.8 fok volt, ez 0.5 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb / 758 hgmm/ alig változik.

várható időjárás szombat estig:

váltakozva borult, záporos, zivataros, valamint közepesen felhős, száraz időszakok, a tiszántúlon déli, a dunántúli északi irányú, gyakran élénk, időnként erős szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5,10, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 13,18 fok között.

^{szombat} a duna vizállása budapestnél 320 cm, vízhozó 11.0 /mti/

bb.24. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
1979. április 27-én 14.00 óráig

a/ie 1979. április 27.

1. friss kenyér és tejszállítás vasárnap 10-11 óráig
 2. felmérés a magánorvosi tevékenységről
 3. minden napra egy gyermekkönyv / 1. sz. / av. /
 4. szabadszínpad, giccskiállítás
 5. május 1-én nyitnak a dunakanyari kempingek
 6. képek a szociális otthonoknak
 7. megérkeztek a gyurgyaloagok
 8. befejeződött a rekonstrukció a bhg szekszárdi gyárában
 9. ,, motorizált ,, szak tanácsadó
 10. próbaüzem béalapításkor
- /folyt.köv./
14.15/a

- 18 -

16^{sz} VG

bb.24./ a belföldi.....folyt./-a

11. több hegyrevelt termék diósgyőről
12. a kohó-és gépipar és a könnyűipar kiváló vállalkozásai / 2. sz. / av. /
13. a lottó nyerőszámai
14. felavatták a volán balasagyarmati telephelyét
15. ofszet nyomdagép
16. a mahart... / 3. sz. / av. /
17. magyar és osztrák ideggyógyászok tudományos ülése
18. két erdészeti szövetkezeti társulás
19. készül a feldolgozási főszerzónra az élelmiszeripar
20. kemenesaljai napok
21. üzemavatás
22. felüldült a határ
23. időjárásjelentés / 4. sz. / av. /
24. hírjegyzék

-.-

bb.26. kádár jános fogadta grisa filipovot

t/bp/tr/pr/a/di

1979. április 27.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken a kb székházában fogadta grisa filipovot, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen részt vett havasi ferenc, a központi bizottság titkára és juhász jános, a központi bizottság elnöke, jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

-.-

bb.25. fogadás a japán nagykövetségen

i/kj/pr/a/di

1979. április 27.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából shinichi sugihara, japán magyarországi nagykövete pénteken fogadást adott a nagykövetségen. megjelent rácz pál külügyi államtitkár, madarasi attila pénzügyi államtitkár, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, török istván külkereskedelmi miniszter-helyettes, valamint gazdasági, társadalmi és kulturális életünk több más képviselője. részt vett a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

14.40/a

-19-

16^{sz} VG

bb. 27. egyenletesen növekszik a mezőgazdasági termelés - a medosz központi vezetőségének ülése

t/jf/s/pp/a/di

1979. április 27.

az elmúlt években átlagosan 4 százalékkal növekedett a mezőgazdasági termelés, ez arról tanuskodik, hogy a növénytermesztők és az állattenyésztők jól élnek a lehetőségekkel, - mutatott rá román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter pénteken a medosz központi vezetőségének ülésén, amelyen a mezőgazdaság helyzetét és a fejlesztés tennivalóit vitatták meg. a termelésben mind kisebb az ingadozás s ez is mérsékelhető, ha a gazdálkodók erőteljesebben felszínre hozzák a növény-és állatállomány genetikai tartalékait.

a következő években - hangsúlyozta a miniszter - nem várható a korábbihoz hasonló erőteljes termelésnövekedés. a mezőgazdaságban tuljuttak a biológiai alapok egyszerű cseréjén - új nagy hozamu növény-és állatfajtákat alkalmaznak - ezek, látványos, felváltására most már nincsen lehetőség. ezért a meglévő lehetőségek jobb kihasználása a feladat. az a tény, hogy egyes ágazatokban nem a termeléssel arányosan nőtt a jövedelmezőség, a lehetőségek szakszerű felmérésének szükségességére figyelmeztet. el kell érni, hogy minden ágazat a jelenleginél nagyobb arányban járuljon hozzá a nemzeti jövedelem gyarapításához. ^{igedig}

a miniszter elmondta, hogy biztatóak a március 31-i - különben minden évben szokásos - állatszámítás adatai. arról tanuskodnak, hogy az állatállomány nagyobb az elmúlt évinél. a tenyésztői kedv jó. különösen örvendetes, hogy az elmúlt év azonos időszakához képest nagyobb a sertés-és a kocaállomány, így 10-11 millió mázsa sertéshús termelésére lesz lehetőség.

ezután micsuch lászló, a medosz titkára a szakszervezet tennivalóival foglalkozott. kifejtetete, hogy a szakszervezeti bizottságoknak egyebek között a jövedelmezőség és a hatékonyság javításában vannak tennivalói. javaslataikkal folyamatosan segítsék az üzemi vezetés ilyen irányu munkáját. jó jel, hogy a szocialista brigádok számos állami gazdaságban élen járnak a termelés-fejlesztésben.

a vitában felszólalók a többi között a munkahelyi szociális ellátás további javításának szükségességére hívták fel a figyelmet, ezenkívül azt is felvetették, hogy javítani kell a mezőgazdasági gépek karbantartó szolgálatát, mert tulságosan drága az egyes komplett részegységek cseréje./mti/

14.50/a

- 20 -

16.10 VG

bb. 23. higiéniai és minőségi vizsgálatok az élelmiszeriparban - sajtótájékoztató a mém-ben

t/sz/fe/ra pp di

1979. április 27.

az elmúlt években szigorították a belföldön és külföldön forgalomba kerülő magyar élelmiszerek élelmezés-egészségügyi és minőségi ellenőrzését. a munkába több mint 2500 állatorvost és szakembert vontak be, 26 laboratóriumot szereltek föl és szinte minden élelmiszeripari vállalatnál, feldolgozó üzemben műszakkezdettől zárásig dolgoznak a mém kirendelt ellenőrei. mindennek eredményeként a lakosság teljes biológiai értékű, általában kifogástalan élelmiszerhez jut.

dénes lajos miniszterhelyettes pénteken a mém-ben tartott sajtótájékoztatóján elmondta: az ellenőrök már a tenyésztés vagy termelés, azaz az alapanyag előállításának szakaszában is külön vizsgálják az élelmezés-egészségügy és külön a minőség alakulását. ügyelnek arra, hogy a még véglegesen nem tisztázott határfok vagy az egészségre ártalmassá válható anyagok ne kerüljenek a takarmányba. ezt követően a feldolgozó üzemekben szigorú szabványok alapján végzik a husvizsgálatot. hazánkban az élelmiszeripari üzemek nagyrésze eltérő higiéniai körülmények között dolgozik, ezért fontos feladat a régi épült üzemek tervszerű korszerűsítése. a mém élelmiszerhigiéniai szolgálatának munkatársai az üzemekben bírálják el, engedélyezik vagy elkobozzák a termékeket. a már kész, higiéniai szempontból is kifogástalan termékre a legnagyobb veszélyt a forgalmazás körülményei jelentik. sajnos, a kiskereskedelmi hálózatban még mindig nincs elegendő nagyteljesítményű hűtőpult, s a hűtőkocsis szállítás mértéke sem megfelelő.

az elmúlt évben az állami feldolgozóiparban több mint 6 millió sertés, szarvasmarha, juh és ló husvizsgálatára került sor. ellenőrizték a konzervipart, a baromfifeldolgozást és a hűtőipart. egyedül a fővárosban több mint ötezer közért, csemege, tsz és áfész-üzletben tartottak ellenőrzést s 167 esetben szabálysértési eljárást indítottak romlott élelmiszer árusítása vagy tárolása, hamisítás vagy tiltott módon való árusítás miatt.

a higiéniai és minőségi ellenőrzés az élelmiszeriparban a fogyasztók érdekeit védi, ezért az ellenőrző szogálat a jövőben tovább szigorítja munkáját./mti/

15.20/ra

-21-

16.10 VG

bb.29. nemzetközi faluegészségügyi tanácskozás pécssett

igó/is/ra di

1979. április 27.

pécssett rendezi meg jövő évi kongresszusát a nemzetközi faluegészségügyi szövetség európai tagozata, s témája a falusi lakosság egészségi kultúrája lesz - erről határozott a tagozat vezetősége, amely pénteken a pécsi orvostudományi egyetemen tartotta ülését. a vendéglátó intézmény nevében dr. tigyi józsef akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte a tanácskozáson részt vevő bolgár, finn, jugoszláv, magyar-ndk-beli, osztrák, román és svéd szakembereket, köztük dr. herbert knabe professzort, a szövetség európai tagozatának elnökét.

a nemzetközi faluegészségügyi szövetség - mint a neve is mutatja - a városon kívül élő lakosság egészségügyi ellátásával foglalkozik, különös tekintettel a mezőgazdasági népességre. hazánkban ezen a téren nemzetközileg is elismert eredmények születtek, a faluegészségügyi kutatásban és a falusi lakosság egészségügyi ellátásában egyaránt. ennek alapfeltételeit egyrészt a mezőgazdaság szocialista átszervezésével, másrészt az egészségügyi ellátás általánossá tételével teremtjük meg.

a pécsi orvostudományi egyetem keretében 1961 óta folyik intenzív, sokoldalú faluegészségügyi kutatás. az egészségügyi szervezeti irányítást ilyen irányú munkásságának nemzetközi elismerése, hogy az intézet igazgatóját, dr. tényi jenő professzort a szövetség európai tagozatának alelnökévé választották, s a megbecsülés jele az is, hogy a tagozat 1980. évi kongresszusának helyéül pécs városát választotta a terület. a vezetőségi ülésen a tervezett találkozó szervezési kérdéseit és programját vitatták meg

a faluegészségügyi szakemberek a nap folyamán ellátogattak a háromezer embert foglalkoztató bolyi mezőgazdasági kombinátba, ahol a munkaegészségügyi helyzetet tanulmányozták. a nagyüzem dolgozói több mint harminc községben élnek, és gyógyításukat a helyi körzeti orvosok látják el. ennek kiegészítéseképpen korszerű üzemegészségügyi hálózatot hoztak létre; az üzemorvosi teendőket főállású orvos végzi, munkáját közegészségi és járványügyi ellenőr segíti. a közelmultban adták át rendelését a kombinát új központi üzemorvosi rendelőjét bolyban.

szombaton a baranyai falvak életével ismerkednek a szakemberek./mti/

15.30/ra

16.45 UG

--

-22-

bb.30. piacon a szabadföldi saláta - az első szállítmányt pénteken küldték csongrádból budapestre

tób/ra is di

1979. április 27.

csongrád megye hagyományos primőrtermő táján, a tiszamarcos szögletben: tiszaszigeten, deszken, ujszentivánon és kübekházán megkezdtek a szabadföldi saláta szedését. a megyei zöldségtől vállalat pénteken mintegy ötvenezer fejet vásárolt fel és szállított zömmel budapestre. a több mint tíz dekás salátafejeket a termelők megmosva, az alsó levélzet nélkül szállítják az értékesítő vállalatnak.

a jövő héten már nagyobb mennyiségben küldik piacra a vitamindus árut, de nem olyan mennyiségben, mint más években, mert az áprilisi fagyok károkat okoztak a szabadföldi ültetvényekben. a becslések szerint májusban körülbelül hárommillió fej saláta kerül piacra csongrádból./mti/

--

bb.31. tudományos emlékülés kunfi zsigmond születésének 100. évfordulója alkalmából

gy/t/fe/ra pr di

1979. április 27.

kunfi zsigmond születésének 100. évfordulója alkalmából pénteken tudományos emlékülés volt a párttörténeti intézetben. az mszmp kb párttörténeti intézetének, s a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének rendezvényén erényi tiber, a párttörténeti intézet tudományos osztályának vezetője méltatta a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom e kimagasló képviselőjének pályafutását.

ezután több neves történész hozzászólásban elemezte és kritikailag értékelte kunfi életútjának egy-egy szakaszát, a haladás érdekében folytatott tevékenységét, politikai és elméleti munkásságának korlátait. a tanácskozáson bejelentették: megkezdődött kunfi válogatott írásainak sajtó alá rendezése./mti/

--

15.35/ra

16.45 UG

-23-

bb.32. befejeződött a nemzetközi elméleti konferencia tihanyban

szé/ra is di

1979. április 27.

tihanyban pénteken befejeződött 39 kommunista és munkáspárt képviselőinek háromnapos elméleti konferenciája, amelyet az mszmp és a kommunista és munkáspártok közös kiadásában megjelenő „béke és szocializmus” című folyóirat szerkesztő bizottsága rendezett. a tanácskozás résztvevői két szekcióban a demokráciáért és a szocializmusért vívott küzdelem viszonyáról, valamint a demokrácia, a forradalom és a nemzetközi helyzet kapcsolatáról folytattak élénk vitát, alkotó véleménycserét. az mszmp képviselőiben a konferencia munkájában lakos sándor, a kb tagja, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója és berecz jános, a központi bizottság osztályvezetője vett részt.

a külföldi vendégeket gyenes andrás, a központi bizottság titkára üdvözölte a konferencia eredményes befejezése alkalmából./mti/

-. -

bb.33. „barátság barátságért, hűség hűségért, - bolgár kiállítás veszprémben

feh/ra is di

1979. április 27.

nagy érdeklődés mellett nyitották meg pénteken a veszprémi dimitrov művelődési központban a „barátság barátságért, hűség hűségért” című kiállítást. a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakjáról elnevezett művelődési intézményben a bolgár kulturális központ és a közalkalmazottak szakszervezetének negyven tablón ismerteti bulgária és a többi szocialista ország sokoldalú kapcsolatát. számos fénykép mutatja be a közös vállalatokat és a kulturális kapcsolatok maradandó eseményeit.

a kiállítást - amelyet ivan popovszki, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese nyitott meg - május 14-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb.34. befejeződött a kgst szénbányászati információs rendszerre tanácsának ülése pécsen

han/ra di

1979. április 27.

a kgst-országok szénbányászatában elért tudományos műszaki eredményekről szóló kölcsönös tájékoztatás javításáról tárgyaltak a kgst szénbányászati információs rendszere tanácsának pénteken pécsen zárult 10. ülésén. a bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió, valamint a kgst titkárság és a nemzetközi tudományos műszaki információs központ képviselőinek részvételével lezajlott egy hetes tanácskozás elfogdták az 1981-1985 évekre szóló együttműködési tervet, továbbá jóváhagyták az automatizált információs rendszerre való áttérés műszaki tervzetét is.

/mti/

-. -

bb. 35. balesetek

fe/rj di

1979. április 27.

kecskemét belterületén egy motorkerékpár elütötte sándor gyula 83 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős ember féktávolságon belül lépett a motorkerékpár elé.

szigetszentmárton belterületen egy vasuti átjáróban schell józsef 45 éves lakatos helyi lakos, segédmotoros kerékpárjával egy hév szerelvénynek ütközött, és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint schell józsef a lezárt sorompót megkerülve hajtott a sínekre.

a bács-kiskun megyei helvécia belterületén halálos baleset érte tóth istván mihály 48 éves nehézgépkezelő, jakabszállási lakost, aki talajmunka végzése közben a működésben lévő erőgép tengelykapcsolóján egy feszítővassal akart állítani. a szerkezet forgórésze ugyanis elkapta a feszítővasat, s azt a fejéhez vágta./mti/

-. -

bb. 36. tájékoztató a vöröskeresztes különleges segélyszolgálatról

t/dg/fe/rj pr di

1979. április 27.

huszonöt ezren sérültek meg tavaly a közlekedési baleseteknél, közülük kétezeren meghaltak. a szakemberek véleménye szerint több esetben is életet menthetett volna, ha a sérült elsősegélyt kap még a mentők megérkezése előtt. az utóbbi tíz év statisztikái szerint évente átlag 250-en fulladnak vízbe, a barlangi mentőkre pedig évente 25-30-szor van szükség. telente csupán a börzsönyben - 50-60-szor riasztják a mentőket szánkó, sí- és más balesetekhez.

/folyt.köv./

15.35 nj

-25 -

16²⁵ nj

bb. 36. / tájékoztató... 1. folyt./rj

e szomorú tények indokolták, hogy a magyar vöröskereszt létrehozza különleges segélyszolgálatát - hangsúlyozták pénteken a vöröskereszt székházában megtartott tájékoztatón. a katasztrófák, a helyi szerencsétlenségek következményeinek felszámolása alapvetően az állami szervek - a többi között az országos mentőszolgálat, a tűzoltóság - feladata ugyan, de a vöröskereszt is számos formában bekapcsolódhat a munkába. így például mindazok elsősegélynyújtási kiképzésére vállalkozik, akik foglalkozásuknál, helyzetüknél fogva képesek a gyors segítségnyújtásra. aktivistái pedig segítőkészségüket a különleges alegységek munkájában is kamatoztatják.

az első alegységeket már létrehozta a vöröskereszt. már a múlt nyáron is eredményesen működött vas megyében, két forgalmas közúti kereszteződésnél egy-egy országúti segélyállomás, néhány hónapja megkezdte munkáját - a hétvégeken - a monori állomás is, a 4-s műut mentén. különlegesen kiképzett és speciálisan felszerelt hegyimentőkkel találkozhattak januártól a börsönybe kirándulók, a sielők, a szánkózók. mátraházán pedig hegyvidéki mentőállomás tart a hét végeken ügyeletet, néhány hónapja.

az első mintaegységek a segítségnyújtáson kívül a ténylegesen követhető minta szerepét is betöltik. a vöröskereszt arra törekszik, hogy az állami és a társadalmi szervek anyagi és erkölcsi összefogásával hasonló alakuljanak - a helyi igényeknek megfelelően - az ország más részein.

a testnevelési főiskola hallgatóiból áll az első vízbőlmentő csoport, amelyet azzal a céllal hívtak életre, hogy szakmai segítséget nyújtson hasonló egységek létrehozásához. a vöröskereszt arra számít, hogy a csoport tagjai végzett testnevelő tanárokként a gyors segítséget nyújtó közösségek szervezői, irányítói lesznek működési területükön. a nyári időszakokban ugyanis az eddiginél lényegesen szervezettebb készenléti ügyeletre lenne szükség a leglátogatottabb fürdőhelyeken, strandokon, folyópartokon.

a tájékoztató résztvevői; az érintett főhatóságok, a megyei egészségügyi szervek képviselői, a vöröskereszt országos végrehajtó bizottságának tagjai pénteken megtekintették a vízbőlmentő csoport bemutatóját és a monori segélyállomást. szombaton a mátraházi állomással ismerkednek meg, a tatabányai szelim barlangban pedig a vöröskereszt mintabarlangi mentő alegysége tart bemutatót.

-.-

15.40 rj

-26 -

16³⁰ UG

bb. 37. domborműavatás, veterán-találkozó a csepel vas és fémművekben

t/cs/rj di

1979. április 27.

hatvan évvel ezelőtt, 1919. április 27-én kereste fel kun béla a csepelieket, hogy újabb vöröskatonákat toborzzon a front-ra és bejelentette a gyár államosítását is. ennek a napnak az emlékére, valamint a 22-es csepeli vörös gyalogezred frontraindulásának évfordulójára a csepel vas- és fémművek munkáskollektívája domborművet készített, amelyet pénteken avattak fel a csepel művek pártbizottságának falán.

az avatási ünnepségen kiss lászló, a csepel művek pártbizottságának titkára idézte fel az 1919-es eseményeket, majd ernszt antal, a pártbizottság első titkára leleplezte a domborművet és korsorut helyezett el a gyár párt, társadalmi és tömegszervezeteinek vezetői, valamint a dolgozók nevében. az avatási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

ezt követően ernszt antal baráti találkozón köszöntötte az egykori vörös katonákat, a tanácsköztársasági emlékérem tulajdonosait, és okleveleket, plaketteket, - a dombormű kicsinyített másait - adta át a veteránoknak. /mti/

-.-

bb. 38. átadták az idei szot-díjakat

t/sl/pp/rj di

1979. április 27.

pénteken a szot székházában ünnepélyesen kiosztották az 1979. évi szot-díjakat. az ünnepségen részt vettek: aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai és pozsgay imre kulturális miniszter.

/folyt.köv./

15.45 rj

-27 -

16³⁰ UG

bb. 38. / átadták az idei... 1. folyt./rj

- szocialista társadalmunkban a kulturális alkotómunka, népünk műveltségi színvonala a társadalom széleskörű összefogása nyomán teljesebbé válik. - mondotta üdvözlő beszédében virizlay gyula, a szót titkára. - a szakszervezeti mozgalomnak is alapvető törekvése, hogy minden lehetséges módon támogassa a nevelő munkát, a tömegek tudatának formálását. minden feltételét meg kell teremteni annak, hogy a dolgozók mind szélesebb tömegei gyarapíthassák műveltségüket, rendszeresen olvassanak, járjanak színházba, kiállításokra, hangversenyekre, legyenek aktív részesei a művelődés közösségi formáinak. a szót-díjak a munkások, a dolgozó emberek tisztelgését és köszönetét fejezik ki azoknak az íróknak, művészeknek, akik a dolgozók életét, küzdelmeit reálisan és művészién tükröző alkotásaikkal nyomot hagynak az emberekben, szemléletet és magatartást formálnak, tettekre ösztönöznek - mondotta, s munkásságukhoz további sikereket kívánt.

ezután gáspár sándor átadta a szót-díjakat.

szót-díjat kapott: bánffy györgy színművész, bárány tamás író, béres ferenc énekművész, chrudinák alajos, a magyar televízió külpolitikai osztályvezetője, cser gusztáv, az édosz liszt ferenc színfónikus zenekarának karmestere, dénes antal, a debreceni biogal gyógyszergyár üzemvezetője, az szb kulturális és agitprop. bizottságának vezetője, dr. erényi tibor történész, foltin jolán koreográfus, gábor istván kerámikus művész, hadics lászló színművész, horváth árpád és tolnai jános, a fővárosi művelődési ház körműsor-akciójának rendezője, illetve szervezője, kal-már árpádné, széll julia, a magyar rádió főmunkatársa, pécsi ildikó színművész, reich károly grafikus művész, a romhányi építési kerámiagyár tervező kollektívája /antal andrás attila, csemán ilona és horváth sándor/, dr. sárkány jénő orvos, ifj. schiffer páál rendező és thiery árpád író, ujságíró.

végül a szót elnöksége fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére. /mti/

--

bb. 39. befejeződött a szakközépiskolások országos tanulmányi versenye gyöngyösön

kov/is/rj di

1979. április 27.

eredményhirdetéssel és a díjak kiosztásával fejeződött be pénteken gyöngyösön az országos szakmai tanulmányi verseny döntője. az ipari szakközépiskolák negyedik osztályos tanulói az idén nyolcadik alkalommal mérték össze felkészültségüket. /folyt.köv./

15.55 rj

-28 -

16⁵⁵ UG

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb.46.

ülést tartott az elnöki tanács

gg/ra pr di

1979. április 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az új büntető törvénykönyvvel összhangban az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította a szabálysértésekről szóló 1969. évi i. törvényt. minthogy az új büntető törvénykönyv szűkíti a bűncselekmények körét és egy sor, társadalmilag kevésbé veszélyes magatartást szabálysértéssé minősít, a törvényerejű rendelet bővíti a szabálysértések körét, ugyanakkor gyorsítja és egyszerűsíti a szabálysértési eljárást és hatékonyabbá teszi a bírságotlasi rendszert.

az új büntető törvénykönyv célkitűzéseinek megvalósítása érdekében az elnöki tanács átfogó új törvényerejű rendeletet alkotott a büntetések és intézkedések végrehajtásáról. a jogszabály korszerűsíti és továbbfejleszti büntetésvégrehajtásunk egész rendszerét. mindkét törvényerejű rendelet 1979. július 1-én lép hatályba.

a magyar népköztársaság hőse elnevezéssel az elnöki tanács új kitüntetést és kitüntető címet alapított.

/folyt.köv./

16.05/ra

-1-

UG

bb.46. / ülést tartott folyt./ra

az elnöki tanács - a képviselői helyek megüresedése miatt - időközi képviselőválasztást tűzött ki 1979. június hó 10. napjára a budapesti 28.számú és a zala megyei 10-es számú országgyűlési képviselői választókerületben.

az elnöki tanács ezután bírákat mentett fel és választott meg, végül egyéb ügyekben döntött.

/mti/

-.-

16.07/ra

U₆

-2-

bb. 39. / befejeződött... 1. folyt./rj

a eredményhirdetésekor elmondták, hogy az országos döntőt iskolai versenyek előzték meg, amelyeken 140 szakközépiskola képviselője en mintegy ötezren indultak. ezután az azonos szakmák legjobbjai országos versenyen találkoztak. az országos döntőn már az ipari szakmát oktató szakközépiskolák különböző szakágazatainak legjobbjai vettek részt, összesen hetvenhárman. a háromnapos versenyen elméleti és gyakorlati kérdések szerepeltek, a résztvevők írásban és szóban adtak számot műszaki felkészültségükről. a versenyeket a szakközépiskolai érettségi vizsgaszabályzat szerint bonyolították le. a szakmai döntők 20 legjobbja érettségi minősítést kapott, és ezzel együtt egyetemi felvételt is nyert.

a versenybizottság véleménye szerint mind a villamos, mind a gépipari szakközépiskolák diákjai magasszínvonalu felkészültségről adtak számot.

a versenyzők helyszínen elkészített munkáit a gyöngyösi vak bottyán ipari szakközépiskolában pénteken bemutatták az ország valamennyi szakközépiskolájának meghívott vezetőinek. /mti/

-.-

bb. 43. elkészült a falutörténet - néprajzi tábort zártak szabadszálláson

lász/rj is di

1979. április 27.

a helytörténeti kutatások összegezésével pénteken befejezte munkáját a szabadszállási néprajzi tábor. a résztvevők - muzeumi néprajzosok és társadalmi gyűjtők - részletesen feldolgozták a kiskun település történetét. a monográfia teljes képet ad szabadszállás település-rendszeréről, földművelésének kialakulásáról, népi építészetéről, a 18-19. századi céhek tevékenységéről valamint a korabeli népi gyógyászatról. a tudományos igényességgel készült munkát, amely modellként szolgálhat a falutörténet-íróknak, könyvalakban is megjelentetik. /mti/

-.-

16.00 rj

16⁴⁰ UG

-29 -

bb.40. fórumok az alumíniumipar fiatal szakembereinek

ráb/st/ra di

1979. április 27.

a hazai timföldgyárakban dolgozó fiatal diplomások fórumát rendezték meg pénteken az almásfüzitői timföldgyárban. a magyar alumíniumipari tröszt hasonló találkozókat szervez a bauxitbányáknál és az alumínium kohászatban foglalkoztatott fiatal szakemberek részére is. valamennyi szakmai tapasztalatcsere központi témája a gazdaságosság, s mindenütt a már néhány éves szakmai gyakorlattal rendelkező diplomások ismeretetik, hogy üzemükben milyen módszereket vezettek be például az import nyersanyagok ésszerűbb felhasználására, a takarékosabb energiagazdálkodására, a munkaerő hatékonyabb foglalkoztatására. a fórumokon azt is megvitatják, hogy a fiatal szakembereknek hogyan segíthetnék tovább a gazdálkodás javítását.
/mti/

--

bb.41. 50 éves a kötöttkesztyűgyár - jubileumi ünnepség győrrött

mzs/ra is di

1979. április 27.

jubileumi ünnepséget tartottak pénteken győrrött a kötöttkesztyűgyár fennállásának 50. évfordulója alkalmából. a vállalat annakidején harisnyagyárként kezdte meg működését. a gyártmányok listája később bővült a kesztyűvel. az 1949-es államosítás után azonban rohamos fejlődésnek indult a kesztyűkészítés. az üzem jelenleg az ország egyetlen kötöttkesztyűgyára.

ezeokról a változásokról is megemlékeztek a jubileumi ünnepségen, amelyet a kiváló vállalat cím elnyerésével tett a gyár kollektívája igazán emlékeztetővé. tavaly ugyanis csökkenő létszám mellett tovább növelték a termelés mennyiségét. s a piaci igényekhez alkalmazkodva sikeres termék-szerkezetváltást hajtottak végre. így számottevően növelheték a divatkesztyűk, a sportkesztyűk és a sportruhák exportját.

a jubileumi ünnepségen Dobrotka László könnyűipari miniszterhelyettes köszöntötte a jubiláló üzem dolgozóit.
/mti/

.-

16.10/ra

18.10.10

-30-

10⁰⁵ UG

bb.42. alkotóház - tanyai iskolából

dén/ra st di

1979. április 27.

tanyai iskolából átalakított alkotóházat adtak át rendeltetésének pénteken szeged külterületén. az ugynevezett kettőshatári iskolát építtette át a művészek alkotóházává a városi tanács. az iskolának a körzetesítés és a környék elnéptelenedése miatt már nem volt tanulója, az épület jó állapota azonban lehetővé tette, hogy továbbra is művelődési célokat szolgáljon. négy szobát rendeztek be, ahová elsősorban képzőművészeket, írókat, zeneszerzőket várnak alkotó munkára. a tanács azt tervezi, hogy a város környékén más megszüntetett tanyai iskolákban is hasonló alkotóházakat rendez be.
/mti/

--

bb.44. kgst környezetvédelmi mintaterület komárom megyében - ülést tartott az országos környezet-és természetvédelmi tanács

t/kg/mm/ra di

1979. április 27.

a nagyforgalmu kirándulóhelyek környezeti kulturáltságával foglalkozott az országos környezet-és természetvédelmi tanács pénteken a parlamentben. amint az erről szóló jelentésből kitűnt, az elmúlt években a **turizmus gyorsított**

fejlődésével nem tartott lépést a szennyvíztisztító berendezések, a csatornahálózat, a higiénias létesítmények építése. ez elsősorban a nyári főszerzonban okoz gondot, főként a balaton partján és a dunakanyarban. a feltételek javítására a tanács felkérte az építésügyi és városfejlesztési minisztériumot, hogy az országos környezet-és természetvédelmi hivatal közreműködésével készítsen komplex programot e területek higiénias feltételeinek fejlesztésére.

a tanács foglalkozott a balaton környezetvédelmével is. határozatában - egyebek között - felhívta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumot, hogy sürgősen intézkedjék a balaton északi partján tervezett új szőlőtelepítések letiltásáról. csopaktól györökig ugyanis egyes mezőgazdasági üzemek - az érvényben lévő irányelvek és a helyi környezetvédelmi szervek tiltakozása ellenére - közvetlenül a balaton partján kívánják új szőlőket telepíteni. a itt kiszórandó műtrágya, valamint a műveléssel járó erózió tovább károsítaná a balaton vízének minőségét.

/folyt.köv./

16.25/ra

18.31

-31-

18.30 UG

bb.44. / kgst ... folyt./ra

napirendre került komárom megye környezetvédelme is. ez a megye az ország leginkább iparosodott területe: a gyárak kéményei ontják a port, a füstöt, az üzemek fetőzik a vizeket. a megyei tanács és más szervek összefogásával mégis sikerült megóvni a nagyobb környezeti ártalmaktól a megye természeti értékeit; a vértesi és a gercsei tájvédelmi körzetét, a tatabányai kárvár-domb különleges földtörténeti élőmuzeumát, és az által-ér vizgyűjtő területét. ezen a vidéken az iparosodás és a környezetvédelem lényegében összhangban áll egymással. ez más országok érdeklődését is felkeltette, a tatabányai medence így jelenleg a kgst-országok környezetvédelmi mintaterülete. a tanács megelégedéssel vette tudomásul, hogy tatabánya tanácsának intézkedései, anyagi erőfeszítései nyomán 1985-től már nem terheli a város levegőjét a helyi cementgyár.

végezetül - egyéb témák között - a tanács meghallgatta a hazafias népfront országos tanácsának tájékoztatását a környezetvédelemben kifejtett tevékenységéről. a tanács megállapította; a népfront fontos társadalmi bázisa a környezetvédelemnek, a társadalmi munkák szervezésében, az ismeretterjesztésben és a környezetvédelmi szemlélet kialakításában./mti/

-.-

bb.47. törvényerejű rendelet a büntetések és az intézkedések végrehajtásáról

t/gy/pá/ra pr hgy

1979. április 27.

győri margit, az mti munkatársa írja:

az elnöki tanács pénteki ülésén törvényerejű rendeletet alkotott a btk-ban felsorolt büntetések és intézkedések végrehajtásáról. ez nemcsak a korábbi rendszabályok korszerűsítését jelenti, hanem a büntetőjogi „fegyverek”, első, magas szintű jogszabályban való összefoglalását is. megszüntette az idevágó terjedelmes joganyag átfedéseit, elősegítve azt, hogy a társadalmi együttélés szabályai ellen súlyosan vétők megbüntetésében egységes szempontok, a végrehajtásban világosan meghatározott rend érvényesüljön.

tipikus büntetőjogi szankció a szabadságvesztés: az új büntetőködex fegyházra, börtönre és fogházra csökkentette a végrehajtási fokozatokat. célját, hogy markánsabb különbségtétel legyen a végrehajtás milyenségében, a tvr. alkalmazásával lehet majd elérni. a humanizmus, az elítéltekkel való emberséges bánásmód általános alapelveként fogalmazódik meg.

/folyt.köv./

16.30/ra

18²⁵ UG

-32-

bb.47. / törvényerejű ... folyt./ra

a büntetés ugyanis nem egyszerűen bünhődés, hanem olyan kényszerítő eszköz, amely a társadalom védelmére és az egyszerű megítéltek átnevelésére éppúgy alkalmas lehet, mint a legelvetemültebb bűnözők jó utra térítésére. a legszigorubb intézmény a fegyház: megmutatkozik ez a külvilágtól való fokozottabb elzártságban és az intézetben belüli élet nagyobb kötöttségében is. az új jogszabály viszont arra az álláspontra helyezkedik, hogy a teljes fizikai és szellemi elszigetelés, a külvilágtól való kapcsolatok teljes kizárása itt sem lenne helyes, mert megszakítaná az elítéltekre kedvezően ható kapcsolatokat is, és később akadályozná a társadalomba való beilleszkedést. a külvilágtól való elkülönítés mértékében van különbség. eltörtölték a levelezést szigorító intézkedéseket, ám fegyházban és börtönben csupán kéthavonként, fogházban havonta van lehetőség látogató fogadására. az elítélteknél legalább kéthavonta kaphat csomagot, vagy küldhet, hiszen a munkára kötelezés és annak díjazása mindenütt nevelési gyakorlat. a börtönben kivételesen rövid időre eltávozást kaphat a szabadságvesztését töltő, s - bár életrendje irányítás és ellenőrzés alatt áll - a büntetésvégrehajtási intézet kijelölt területén szabadon járhat. a bűncselekményeket nem szándékosan elkövetők új büntetőjogi kódexünk szerint enyhébben megítélhető vétséget követnek el. még akkor is, ha - mint oly sokszor előfordul - például közlekedési szabályszegésnél több ember életét oltják ki. a következmény a szabadságvesztés nagyságát befolyásolja. mivel a felelőtlenségéből származó legkülönbözőbb bűncselekmények elkövetői merőben más beállítottságú emberek, mint a szándékos bűnözők -, büntetésük nagyságára tekintet nélkül fogházban felelnek tettükért. életrendjük csak részben meghatározott, szabadidejüket belátásuk szerint használhatják fel, s a büntetésvégrehajtási intézet területén szükségtelen mozgásuk korlátozása.

a szocialista büntetőjog sajátos „fenyítési”, eszköze a javító-nevelő munka. e hatékony büntetési módszer azonban mind- eddig többnyire formális volt, ezért a tvr. a végrehajtás ellenőrzését a bíróságokra bízta. jelentős mulasztást pótol azzal is, hogy egységesen összefoglalja a pénzbüntetés végrehajtásának alapvető szabályait.

a btk lényegesen változtatott a korábbi büntetési rendszeren, vadonatúj szabályként állította fel, hogy ezentúl mellék- büntetéseket önállóan is ki lehet szabni. hogy alkalomadtán valóban kellő visszatartó erőt jelentsen egy közügyektől eltiltás, foglalkozástól eltiltás, vagy járművezetésről eltiltás, kitiltás és kiutasítás -, azt a tvr-ben részletezett szabályok végrehajtása biztosíthatja. büntetési rendszerünkben a vagyonelkobzás súlyos mellékbüntetés: mégis jelenleg a polgári perekben hozott határozatokhoz hasonlóan hajtják végre. az új jogszabály ezt a bírósági végrehajtó feladatává teszi.

/folyt.köv./

16.40/ra

18⁴⁵ UG

-33-

bb.47. / törvényerejű ... 2.folyt./ra

az elnöki tanács paragrafusokat fogalmazott meg annak érdekében is, hogy ne lehessen kibujni a vagyonekhozás végrehajtása alól. kizárja például a lefoglalt ingóság visszaadását, ha az értékesítésre tett intézkedések eredménytelenek maradtak. az elkobzott vagyon ugyanis az ítélet jogerőre emelkedésével az államra száll.

a btk-ban új intézkedésekkel bővült a szankciók köre. július 1-ét követően például 18 éven felülieknél is lehetőség lesz a „próbára bocsátás”, alkalmazására. amikor nem a büntetés végrehajtását, hanem a büntetés kiszabását „halasztja el”, a bíróság, ha a bizalmat kapott, próbára bocsátott nem tartja meg a számára előírt szigorú magatartási szabályokat, a büntetést kiszabják. a törvényerejű rendelet a bíróságok munkájához ad eligazítást. a btk abban „döntött”, hogy szigorított őrizetet csak a többszörös és a társadalomra különösen veszélyes visszaesőkkel szemben alkalmazhassanak a jövőben. a végrehajtási szabályok viszont azt garantálják, hogy a szigorított őrizet határozottabban elkülönüljön a szabadságvesztés végrehajtásának gyakorlatától. mivel többnyire a fegyházak „lakói”, kerülnek indokolt esetben szigorított őrizetbe, szabadságmegvonásuk ez utóbbi enyhébb változatában olyan életrendre kötelezik őket, amely a szabadság visszanyerésével megkönnyíti a társadalomba való visszatérést./mti/

bb 48. törvényerejű rendelet a szabálysértési kódex módosításáról és kiegészítéséről

t gy/pá um pr hgy

1979. április 27.

győri margit, az mti munkatársa írja:

állampolgári fegyelmezetlenségek, egyes foglalkozások alapvető szabályainak megsértése, államigazgatási szabályok, például helyi tanácsrendeletek semmibe vétele, végül, de nem utolsósorban a btk-ban büncselekménynek nyilvánított magatartások enyhébb „változatai”, - vagyis sokféle szabályszegés tartozik az 1968-ban hozott szabálysértési kódexbe. az elnöki tanács pénteki ülésén vette revízió alá szabályait, s törvényerejű rendeletet alkotva igazította hozzá a július 1-én hatályba lépő btk-hoz. az új jogszabály több mint 50 paragrafussal módosítja vagy egészíti ki a szabálysértési törvényt.

/folyt.köv./

- 34 -

16.43/um

18^{te} UG

bb 48. /törvényerejű rendelet...1.folyt./um

decemberben az országgyűlés úgy vélekedett, hogy nem minden magánlaksértő követ el büncselekményt. nem lehet egy kalap alá venni az éjjel, csoportosan, felfegyverkezve, vagy erőszakkal cselekvőket azokkal, akiknél a jogtalanság mögött nincs bűnözési szándék. vagyis a jövőben nem a bírói ítélőszék előtt, hanem - a helyi körülményeket jobban ismerő - szabálysértési hatóság előtt felelnek azok a „háboruskodók”, akik többnyire társbérleti viszony, vagy más kényszerű együttlakás, harag „ellen-súlyozására”, követnek el magánlaksértést. a vétkest pedig ilyenkor is csak a másik fél magánindítványára büntetik meg. ugyan-csak a szabálysértések körét szaporítják az enyhébben megítélhető becsületsértési ügyek. mivel nem ritkán találkoznak az igazságtevők kölcsönösséggel - vagyis, hogy az egyik fél becsületsértő kijelentésére a másik hasonló módon válaszol - sajátos eljárási szabállyal teszi lehetővé a tvr. mindkét pereskedő jogorvoslatát.

a figyelmetlen gépjárművezetők, akik a kresz megszegésével mások életét, testi épségét vagy egészségét közvetlen veszélybe sodorják, vagy nyolc napon belül gyógyuló sérülést okoznak, július 1-től szabálysértésért felelnek. ez korábban közlekedési büncselekménynek számított, mégis alig érvényesült a felelősségre vonás. jóllehet az állami biztosítónál évente mintegy száz-ezer bejelentést tesznek „koccanásos”, baleset miatt, alig 400 büntetőeljárás indítottak. ilyen enyhébb esetekben bizonyára eredményesebb, következetesebb lesz a büntetőjogi üldözés helyett pénzbírság kiszabása, a vezetői jogosítvány bevonása. ezért, kivéve ha súlyos sérülést, maradandó fogyatékosságot vagy súlyos egészségromlást, netán tömeges szerencsétlenséget okozott az illető - a szabálysértési hatóság előtt felel. az új btk a törvény teljes szigorával lép fel az ittas gépjárművezetőkkel szemben. ami a szabálysértési törvényt illeti, itt is bővülnek a szesztilalattal kapcsolatos tilalmak. tehát nemcsak a gépjárművezetők, hanem a vasúti, légi vagy vízi közlekedés „szesztilalmát”, semmibe vevők is szabálysértőknek minősülnek. ugyanígy a spiccesen lovaskocsit hajtók és kerékpározók is, mivel közlekedésük megannyi balesetveszélyt rejt. ha pedig italozásuk súlyos következménnyel jár, ugyanúgy büncselekményért ítélik el őket, mint a „veszélyes”, gépi meghajtású járművek vezetőit.

az új magas szintű jogszabály szerint az eddiginél egyértelműbben szétválaszthatók majd a büncselekmények a szabálysértésektől. a lopásnál, sikkasztásnál, csalásnál, jogtalan el-sajátításnál, orgazdaságnál és hűtlen kezelésnél ezer forintnál „ér véget”, a btk: az értékhatár alatt a szabálysértési törvény az irányidó. a devizával kapcsolatos ügyeknél 3000 forint, adócsalásnál, csempészésnél, vámorgazdaságnál pedig 10 ezer forint jelenti a különbségtételt.

/folyt.köv./

- 35 -

16.47/um

18^{te} UG

bb 48. /törvényerejű rendelet...2.folyt./um

éppen az értékhatár emelkedése folytán indokolt a kiszabható pénzbírság - a leggyakrabban alkalmazott szabálysértési büntetés - felső határának emelése. a pénzbüntetések alsó határát száz forintra, a felsőt 5000-re, illetve a jogszabályban meghatározott esetekben 10 ezer forintra emelték. ha indokolt, akár elzárással is sújtható a szabálysértő: a büntetés 30 napig terjedő szabadságmegvonás lehet. lényegesen egyszerűsíti és gyorsítja a hatósági munkát több módosítás: „nyilvánvaló”, szabályszegéseknél tárgyalás, bizonyítási eljárás nélkül is elegendő lehet a helyszíni bírság, energiát, pénzt, takarít meg az új jogszabály azzal, hogy nem a kiszabható pénzbírság összegéhez köti a tárgyalás megtartását, ezzel elejét veszi olyan ügybonyolításnak, amikor a megidézettek kieső munkaidéje, az eljáró szervek munkaterhének értéke meghaladja azt az összeget, amit végül is az elkövető pénzbüntetésként kapott. a fiatalok ruak felelősségre vonása viszont továbbra is csak tárgyaláson történhet, hiszen náluk a „legapróbb”, jogsértésnél is nagy szükség van az okító szóra, a személyes meggyőzésre, magatartásuk helyes irányu megváltoztatására. /mti/

-.-

bb.55. római katolikus főpapok eskütétele

gg/ra pr hgy

1979. április 27.

az újonnan kinevezett római katolikus főpapok - dr.paskai László veszprémi megyéspüspök, dr.bagi István esztergomi, dr.szakos Gyula székesfehérvári és marosi Izidor Váci segédpüspökök - pénteken Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tettek a magyar népköztársaság alkotmányára.

az eskütételén jelen volt Katona Imre, az elnöki tanács titkára, Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr.Lékai László bíró, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke./mti/

-.-

16.50/ra

-36-

19-06

bb.49. a magyar nemzeti bank közgyűlése

sl/ra pp hgy

1979. április 27.

a magyar nemzeti bank pénteken tartotta évi rendes közgyűlést. jelen volt faluvégi Lajos pénzügyminiszter. ott voltak az államrak, mint a részvények tulajdonosának a képviselői, az igazgatóság és az elnökség tagjai, valamint a számvizsgálók. Timár Mátyas, a bank elnöke betérjesztette az 1978. évi üzletéről szóló jelentést, az 1978. december 31-i mérleget, és az eredményelszámolást.

a bank mérlegének főösszege 1978-ban 73.1 milliárd forinttal 508.1 milliárd forintra nőtt. az arany-, valuta-devizakészletek és a látra szóló követelések 1978-ban 5,4 milliárd forinttal növekedtek és 1978. december 31-én 69,5 milliárd forint értéket képviseltek. a bank likviditása stabil; a tartós /közép- és hosszulejáratu/ kihelyezéseket a tartós források /részvénytőke, tartalékalap és lekötött betétek/ 1978. végén megfelelő arányban fedezték; a likviditási arány az egy évvel korábbihoz képest javult, a forgalomban lévő bankjegy-és érmeérték 1978-ban 6,5 milliárd forinttal emelkedett, melynek folytán az év végén 57,2 milliárd forint értékű készpénz volt a forgalomban.

az eredményelszámolás szerint a bank 1978. évi bevétele 34.8 milliárd forint, összes kiadása 21,2 milliárd forint, nyeresége 13,6 milliárd forint volt. a nyereség 1,8 milliárd forinttal kevesebb az előző évinél. ebben döntő szerepe annak volt, hogy míg a bank által fizetett kamatok 4,6 milliárd forinttal, a kamatbevételek csak 2,7 milliárd forinttal emelkedtek.

a bank hitelezési tevékenysége a népgazdasági terv megvalósítását szolgáló hitelpolitikai irányelvek végrehajtására irányult. a beruházások gyorsabb megtérülését célzó törekvést jelzi, hogy 1978-ban a beruházási hitelek szerződésben foglalt lejáratát az előző évi átlagos 95 hónapról 77 hónapra rövidült. növekedett a vállalatok saját forrásainak részaránya /44 százalék/ a beruházások finanszírozásában. az 1978. évi beruházási hitelfolyósítás mintegy fele az exportfejlesztő beruházásokat szolgálta. a folyósított beruházási hiteleknek az ipar 55, az élelmiszeripar és mezőgazdaság 29, az építőipar 7, a kereskedelem 3, a közlekedés 5 százalékát kapta. a forgóeszközhiteltek számottevő emelkedésének a magyaránny készletnövekedés volt a fő oka. a készletek a vállalatoknál és a szövetkezeteknél 1978-ban 41,1 milliárd forinttal nőttek, a forgóeszközhitelkezésben az év második felében életbe léptetett szigorítások ellenére is. több vállalatnál likviditási nehézségek keletkeztek, ezért lassult a gazdálkodó szervek egymás közötti fizetése. a vevők egy része a 30 napos fizetési határidőt sem tartotta be, a bank a vállalatokat a túlzott készletek leépítésére, a fizetési fegyelem megtartására készítette.

/folyt.köv./

17.00/ra

-37-

1800

...
:bb.49. / a magyar nemzeti bank ... folyt./ra

a devizagazdálkodás biztosította az exportot meghaladó import finanszírozási fedezetét. a kgst közös pénzügyi tevével a szocialista országok bankjaival való hagyományos együttműködésre és a nyugati bankokkal való jó kapcsolatokra támaszkodva a bank elsősorban az exportképes ágazatok fejlesztésére vont be külföldi forrásokat. a nemzetközi pénzügyi piacot sűrű és jelentős árfolyammozgások és nagy kamatkülönbségek jellemezték. az ezekkel kapcsolatos kockázat ellen-súlyozása jelentős feladatokat rótt a bankra. a külső árfolyammozgások miatt az év során hat alkalommal igazította ki a bank egyes konvertibilis valuták forintárfolyamát, összes-ségében 3,5 százalékos forint-felértékelési kihatás mellett; a kgst országok közötti szerződéses külkereskedelmi árké-nyezésének megfelelően két ízben módosította a konvertibi-lis rubel árfolyamát. a nem szocialista országok turisztá-itól származó devizabevételek összege növekedett a kötelező valutabeváltás 1978. január 1-i megszüntetése nyomán.

számot ad a jelentés a bank belső gazdálkodásáról, a bank-munka korszerűsítéséről, az ügyfelek színvonalasabb kiszol-gáltása érdekében hozott szervezési intézkedésekről, az elek-tronikus adatfeldolgozás fejlesztéséről is.

a közgyűlésen a számvizsgálók megállapították, hogy a bank számvitele, mérlege és eredménykimutatása helyesen tükrözi az 1978. december 31-i állapotokat, passzívát, az 1978. évi eredményt és megfelel a törvényes rendelkezése-
nek.

a közgyűlés az előterjesztést megtárgyalta, majd az 1978. évi üzletéről szóló jelentést, a mérleget és az ered-ményelszámolást egyhangulag elfogadta./mti/

bb. 50. kitüntetés

rj pr hgy

1979. április 27.

az elnöki tanács szabó kálmánnak - a párt szocialista hazá-ért érdemrenddel kitüntetett régi tagjának - 70. születésnap-ja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken székelykeresztúr városán ferenc, a xiv. kerületi pártbi-zottság első titkára adta át. /mti/

17.10 rj

-38-

1805

bb. 45. csaknem négymilliárd forint társadalmi munka egy év alatt - országos népfront tanácskozás szolnokon

end/rj is

1979. április 27.

fontos feladat, hogy az országban végzett társadalmi munka a tervcélok megvalósítását segítse, s ne csak az új beruházásokhoz kapcsolódjon, hanem a közcélokat szolgáló létesítmények karban-tartásához, fenntartásához is - hangsúlyozták a hazafias nép-front országos tanácsa lakóhelyi albizottságának pénteken, szol-nokon megtartott ülésén. hazánk lakossága 1978-ban csaknem négy-milliárd forint értékű társadalmi munkát végzett, 44 százalékkal többet, mint két esztendővel korábban. az ország minden lakosá-ra 358 forint értékű társadalmi munka jutott.

az ország megyéi közül bács-kiskun és szolnok megye érte el a legjobb eredményt. a tanácsok és a népfront bizottságok példás szer-vező és irányító munkája nyomán az erősen tanyás bács-kiskun megyé-ben egy év alatt 580 millió forint értékű önkéntes munkával, illetve anyagi hozzájárulással töltötte meg a lakosság a taná-csok város- és községfejlesztési alapját. az óvodák építéséhez pél-dául 12 millió, az iskolák bővítéséhez 30 millió, ut- és vízhálózat-építéshez csaknem 60 millió forinttal járultak hozzá. tiszakécskén di-ákóthton, jánoshalmán sportcsarnok, kiskunhalason bölcsőde épült te-temes társadalmi támogatással. a lélekszámban kisebb, 445 ezer lakost számláló szolnok megyében az elmúlt évben 427 millió forint volt a társadalmi munka értéke. a megyei tanács a hazafias népfront megyei bizottságával együttműködve évente 5,7 millió forintot fordít a ver-senyben kitűnt települések jutalmazására. ennek is tulajdonít-ható, hogy évente a megye lakosságának csaknem fele végez társa-dalmi munkát. /mti/

-.-

bb. 51. új bölcsőde a ix. kerületben

t/bp/rj pr hgy

1979. április 27.

új, 80 apróságoknak otthon adó bölcsőde készült el a ix. ke-rületi ráday utcában. a pénteken átadott létesítmény az első gyermekévi ajándék, amivel a ferencváros felnőtt társadalma a „jövő nemzedéke”, helyzetének javításához hozzájárult.

/folyt.köv./
17.20 rj

-39-

1905 UG

bb. 51. új bölcsöde... 1. folyt./rj

a háromszintes, univáz szerkezettel - foghíjtelken - megépült létesítmény 21 millió forintos beruházási költségéből 18-at a kerületi vállalatok teremtettek elő. a fejlesztési alap átengedéséből, kommunista műszakok bevételeiből és társadalmi munkából tevődött össze ez a jelentős értékű támogatás. az önként végzett munka végig-kísérte a bölcsöde megszületését, az első pillanattól a kulcsátadásig. a terveket például teljes egészében az úvaterv kollektívája készítette - minden ellenszolgáltatás nélkül. az építésben, a szakipari szerelésben pedig a ferencvárosi szocialista brigádok „mesterei”, segítettek a fővárosi 4-es számú építőipari vállalatnak,

a kerület 13 bölcsödéjében, a városrészs 1-3 éves lakóinak 30 százalékát tudják fogadni. vagyis mintegy kétezer apróság gondozásának, nevelésének, vigyázásának gondját vették át a szülőktől. felvételi kérelmet csak akkor utasítottak el, ha a mama gyese-en egyébként is otthon volt még egy gyermekével, vagy ha más kerületben lakott a család. a most átadott korszerű gyermekintézmény - amelyben minden korosztály külön játszószobát kapott - a csecsemők pedig tágas erkélyen levegőzhetnek - számottevően enyhíti a régiek zsúfoltságát is amellet, hogy „ujrafelvételeseknek”, is helyet ad. a következő években az igények növekedése várható, s ezért épül már a vágóhid utcai óvoda-bölcsöde kombinát is. /mti/

--

bb. 53. eltemették keleti ferencet

fe/rj pr hgy

1979. április 27.

pénteken a farkasréti temetőben elvtársai, barátai és hozzátartozói vettek végső búcsút keleti ferencről, a munkásmozgalom régi harcosától, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjétől, a partizán szövetség országos választmányának tagjától, a budapesti pártbizottság, a külügyminisztérium pártbizottsága és a gyászoló család nevében vadász ferenc, a népszabadság rovatvezetője, a partizán szövetség részéről pedig kun imre, az egykori harcostárs búcsuzott. a gyászteremtés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

17.25 rj

-40-

1979 UG

bb. 52. korszerűsíteni kell a juhtenyésztés módszereit - fejér megyei juhásznapi kislángon

dáv/st/be/rj hgy

1979. április 27.

a juhtenyésztés jelenlegi módszerei, amelyek a juhászok tapasztalatain, az apáról fiúra szálló ismereteken alapulnak, ma már nem elégségesek. korszerűsíteni kell az állattartást, képzett szakemberekre van szükség ahhoz, hogy az ágazat eleget tehessen a gazdaságossági és a minőségi követelményeknek, a piaci igényeknek. a többi között ezt hangsúlyozták a xiv. fejér megyei juhásznapi, amelyet pénteken rendeztek a nagy tenyésztői hagyományokkal rendelkező kislángon. a tanácskozáson, amelyen a fejér megyei gazdaságok szakemberei vettek részt, elmondták, hogy az utóbbi években országszerte erőteljes fejlődésnek indult a juhtenyésztés. az állomány már meghaladja a kétmillió nyolc-százezret, s jelentősen nőtt a gyapju- és a husértékesítés is. fejér megyében, ahol másfél éve alakult meg a juhtenyésztői társulás, egy év alatt 9 ezer darabbal nőtt az állomány, 1977-hez képest a gyapjuértékesítés 7, a juhhus értékesítése 16 százalékkal növekedett. most a minőségi követelményeket kell előtérbe állítani. a tervek szerint a juhtenyésztésben is növelik a mesterséges megtermékenyítés arányát, a termelési funkciók szerint elkülönített állattartó épületeket létesítenek, s kidolgozzák a juhtenyésztésre vonatkozó állategészségügyi előírásokat is. ahol az adottságok lehetővé teszik, a juhtartás gazdaságossága érdekében legeltetéssel igyekeznek biztosítani a szükséges takarmány nagyobb részét. /mti/

--

bb. 56. kitüntetés

end/st/rj hgy

1979. április 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa bede jánosnak, az mszmp szolnok megyei bizottsága párt- gazdasági és ügykezelési osztálya vezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából több évtizedes eredményes munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést andrikó miklós az mszmp megyei bizottságának első titkára adta át. /mti/

--a

17.35 rj

-41-

1979 UG

bb. 57. ausztriai vendégszereplésre utazott a soproni liszt ferenc pedagóguskörórus

mzs/st/rj hgy

1979. április 27.

a soproni liszt ferenc pedagóguskörórus pénteken a burgenlandi raidingban adott hangversenyt abból az alkalomból, hogy felújítás és átalakítás után újból megnyitották a liszt ferenc szülőházában berendezett emlékmúzeumot. /mti/

--

bb. 61. elutazott a lengyel tsz küldöttség

k/jf/pá/rj pp hgy

1979. április 27. á

pénteken elutazott budapestről a lengyel mezőgazdasági termelőszövetkezetek központi szövetségének küldöttsége, amely frantiszek teklinszki elnök vezetésével a tot meghívására öt napot töltött hazánkban. több termelőszövetkezet és tsz-szövetség munkáját tanulmányozták.

f. heklinszki és czimbalmos béla, a tot főtitkára megállapodást írt alá a két szövetség együttműködésének fejlesztéséről. ennek keretében már az idén növelik a szakemberek kölcsönös cseréjét, s szorosabbra fűzik kapcsolataikat a magyar területi, illetve a lengyel vajdasági szövetségek és a termelőszövetkezetek. /mti/

--

17.40 rj

-42-

17.48 OG

bb. 54. kitüntetés

gg/ra pr hgy

1979. április 27.

az elnöki tanács palkó jeno rendőrezredesnek, a veszprém megyei főkapitányság vezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést kamara jános vezérőrnagy, belügyminisztériumi államtitkár adta át. jelen volt pap jános az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára. /mti/

--

bb. 58. tavaszi tárlat kaposvárott

káp/ra st hgy

1979. április 27.

a somogy megyei hivatásos és amatőr képzőművészek hagyományos tavaszi tárlatát pénteken délután nyitották meg kaposvárott a somogyi képtárban. a kiállításon 11 képzőművész több mint félszáz alkotással szerepel. a tárlat megnyitása alkalmából adták át a megye állami és társadalmi szervei által adományozott díjakat. a somogy megyei tanács művelődésügyi osztályának díját szabados jános festőművész, a kaposvári városi tanács művelődésügyi osztályának díját bors istván szobrász, a kisz megyei bizottságának díját csiszár elek festőművész, a szakszervezetek megyei tanácsának díját leitner sándor festőművész nyerte el. /mti/

--

bb. 59. építőipari oktatási központ kaposvárott

káp/kz/ra hgy

1979. április 27.

építőipari oktatási központot alapított kaposvárott a somogy megyei állami építőipari vállalat és a megye többi építőipari kivitelező szervezete. a pénteken aláírt alapítólevél szerint ez lesz a megye építőipari szervezeteiben dolgozó munkások és egyes alkalmazottak képzésének és továbbképzésének az otthona. itt oldják meg a mester-szakmunkások és a művezetők képzését, és itt kap helyet a kaposvári építőipari dolgozók általános iskolája is. /mti/

--

17.30/ra

-43-

17.35 OG

bb.60. vetik a rizst a nagykuságban

end/ra kz hgy

1979. április 27.

hazánk vizigabona termelő központjában, a nagykuságban, továbbá szolnok megye tiszamenti területein, általánosan megkezdődött a rizs vetése. a karcagi május 1. tsz rizsföldjein valóságos gépi „hadtest”, látott munkához: öt egyenként 100 lóerősnél nagyobb teljesítményű traktor, tizenkét lánc- talpas erőgép, husz univerzális traktor dolgozik. a hozzájuk tartozó munkagépekkel együtt a közös gazdaság határában. ezzel az erővel naponta 100-150 hektáron teszik földbe a magot. a tervezett 1100 hektár rizsből 400 hektárt péntek estére bevetettek. a gazdaságban - éppúgy mint másutt az országban - az utóbbi három évben alacsony volt a rizs termésátlaga. a hozam növelése érdekében az idén a teljes terület nyolcvan százalékán jobb, nagyobb termőképességű fajtákat vetnek, 228 hektár rizstelepet pedig felújítottak.

a másik karcagi közös gazdaságban, magyar-bolgár barátság tsz-ben, 1370 hektár rizst vetnek az idén. a tsz kiterjedt rizstábláin nem kevesebb, mint negyven nagyteljesítményű traktor dolgozik. kisebb területen két új vetési módszerrel is kísérleteznek.

szolnok megyében az idén 10.180 hektáron termelnek rizst a nagyüzemek. s ez még mindig kevesebb, mint a korábbi években volt./mti/

--

bb.62. az eddigi legkiemelkedőbb termelés - kiváló vállalat ünnepe a pamutfonóiparnál / borbély sándor/

t/ol/tr/ra pp hgy

1979. április 27.

fennállása óta az eddigi legkiemelkedőbb termelési eredményt érte el 1978-ban a pamutfonóipari vállalat. összesen 24.500 tonna fonalat, 2170 tonna varrocéernát adott a népgazdaságnak. az eddigi lekedvezőbb eredményekkel zárult a múltévi tőkés export is: 9,1 millió dollárt tett ki. múltévi hatékony munkájukkal elnyerték a „kiváló vállalat”, kitüntetését. az átadása alkalmából pénteken a vállalat művelődési otthonában rendezett ünnepségen résztvett és felszólalt borbély sándor, az mszmp kb titkára is.

/folyt.köv./

17.40/ra

-44-

17.45 UG

bb.62. / az eddigi ... folyt./ra

harmadszor adományozta a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és a könnyűipari miniszter ezt a kitüntetést a pamutfonóipari vállalatnak, amelynek dolgozói példás helytállásról tettek tanubizonyosságot. jólszervezett munkaversenymozgalmuk és az annké élén járó 360 szocialista brigád mintegy 4 ezer tagjával kiemelkedő munkasikereket könyvelhetnek el, túlteljesítették múltévi termelési vállalásaikat. az előző évinél kevesebb létszámmal, a helyben maradók becsületes helytállásával, a munkatermelékenységének növekedésével érték el eredményeiket. ezekben nagy része volt a hozzáértő vezetésnek, a jobban szervezett munkának, a helyi tartalékok mozgósításának is. a sikeresen zárult export-terveteljesítés során például a mennyiség növelése nélkül a magasabb minőségű - kedvezőbben értékesíthető - termékek arányának növelése útján érték el sikert. művezető-mintaszabályzatuk bevezetésével példásan oldották meg a közvetlen termelésirányítás korszerűsítését. rekordot értek el a beruházó munkában is; határidő előtt fejezték be a nagyatádi gyár rekonstrukcióját, s új leányüzemeket is avattak.

az ünnepségen bakos zsigmond könnyűipari államtitkár adta át a kiváló vállalat kitüntető oklevelet krauth pálné vezérigazgatónak. „kiváló munkáért”, miniszteri kitüntetésben 23-an, a szakma kiváló dolgozója, kitüntetésben négyen részesültek, kitüntettek továbbá 6 kiváló ujitót is.

x x x

ugyanezen a napon avatták fel a vállalat újpesti cérnagyárának új, 200 személyes leányotthonát. az intézmény részleg az „otthon”, névre: a csaknem 26 millió forintos beruházással a gyár telephelyén emelt 4 emeletes létesítmény otthonos kényelmet nyújt lakóinak. földszintjén kaptak helyet a közösségi, illetve szociális helyiségek, a társalgó és a betegszobák. az emeleten ugyancsak társalgók vannak, valamint a 72 - egy, három és négyszemélyes - lakószoba. minden kulccsal ellátott „lakáshoz”, előtér, melegítő-konyha és fürdőszoba tartozik./mti/

--

17.45/ra

-45-

17.45 UG

bb.63. óvári miklós látogatása szolnok megyében

end/ra st hgy

1979. április 27.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett szolnok megyében. csütörtökön érkezett szolnokra, ahol a megyei pártbizottságon andrikó miklós első titkár fogadta.

a központi bizottság titkára ezután karcagra utazott. a városi pártbizottságon zagyó jános első titkár tájékoztatta a város életéről és fejlődéséről. óvári miklós felkereste a tíz és fél ezer hektáron gazdálkodó karcagi május 1. tsz-t, ismerkedett a közös gazdaság munkájával, megtekintett több üzemegységet. a május 1. termelőszövetkezet tavaly több mint 46 mázsa búzát, 73 mázsa kukoricát, 450 mázsa cukorrépat termelt, hektáronként sertés, szarvasmarha és juhtenyésztése is a legjobbak közé tartozik. szervezeten, gyors ütemben végzik a tavaszi munkákat, a megyében elsőként befejezték a kukorica vetését. ezt követően a központi bizottság titkára látogatást tett a népművészeti agyagipari háziipari szövetkezetben, ahol a város megújuló, nagyműveltségű fazekasiparáról kapott tájékoztatást, s a déryné művelődési központban megnézte a szövetkezet reprezentatív termékiállítását. a karcagi látogatás a győrffy istván nagykun múzeum néprajzi, helytörténeti gyűjteményének megtekintésével zárult, este óvári miklós a szolnoki szigligeti színházban megnézte a candida előadását, s az előadás után a színház vezetőivel és művészeivel beszélgetett.

pénteken délelőtt óvári miklós részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén. délután a megye nagy könnyűipari üzemét, a marifüli tiszai cipőgyárat kereste fel, itt maczó lászló vezérigazgató tájékoztatóját hallgatta meg a több mint hat ezer dolgozót foglalkoztató vállalat termelési eredményeiről és gondjairól, majd megtekintette az utcai és sportcipőket gyártó üzemeket, valamint a mintaterem kollekcióját./mti/

-. -

bb.65. elhunyt dr. bakos lajos református püspök

gg/ra pr hgy

1979. április 27.

dr. bakos lajos, a dunántúli református egyházkerület püspöke, a hazafias népfőrségi országos tanácsának tagja, 74 éves korában elhunyt./mti/

-. -

17.50/ra

-46-

17.50

bb.64. szita jános az egb ülészakának eredményeiről

sl/ra gg pp hgy

1979. április 27.

pénteken befejezte munkáját az európai gazdasági bizottság 34. ülészakája, amelyen szita jános miniszterhelyettes vezetésével magyar kormányküldöttség vett részt.

hazaérkezése után szita jános nyilatkozott az mti munkatársának a tanácskozás eredményeiről.

az ülészak központi témái a szovjetunió által kezdeményezett környezetvédelmi, energetikai és közlekedési konferenciákkal kapcsolatos kérdések voltak - mondotta. az ülészak kiemelkedő jelentőségű eredménnyel zárult: a szocialista országoknak hároméves szivós küzdelem után sikerült határozatot elfogadtatniok egy össz-európai magas szintű környezetvédelmi konferencia megtartásáról. e konferencia összehívása egyértelműen tükrözi, hogy a környezetvédelmi problémák szűk nemzetközi keretek között ma már nem oldhatók meg, az eddigi nemzetközi együttműködés pedig aligha vihető tovább magasabb szintű döntéshozatal nélkül. az országok környezetvédelmi politikájáért felelős kormánysszerveinek vezetői ez év november 13-án találkoznak genfben.

a környezetvédelem szerteágazó problémái közül különösen fontos a légszennyezés. Európában elsősorban az északi országokat éri jelentős károk a nyugat-európai iparvidékekről származó szennyezésről. ennek következtében a konferencia napirendjén első helyre egy egyezmény aláírása kerül a határokon áttérő légszennyezésről. ez arra irányul, hogy közelítse az országok politikáját a levegő szennyezése elleni védekezésben, együttműködést irányoz elő az információszolgáltatásban, megfigyelőhálózat kiépítésében és a levegőszennyezésre vonatkozó kutatásban.

a másik téma a hulladékszegény technológiák nemzetközi elterjesztése és a hulladékok újrahasznosítása. jelentőségét különösen az indokolja, hogy a napjaink fokozott iparosításával együtt járó hulladék, egyrészt szennyezi a környezetet, másrészt a hulladékok jelentős részéből értékes alapanyagok nyerhetők vissza.

/folyt.köv./

17.55/ra

-47-

18.05 UG

bb.64. / szita jános folyt./ra

a magasszintű konferencián lehetőség nyílik széleskörű eszmecsere, egyéb környezetvédelmi kérdésekről is, így a vízszennyezés problémáiról - amit mi, magyarok is erősen szorgalmazunk -, a növényi és állatvilág védelméről, valamint a mérgező anyagok és hulladékok problémáiról.

az európai gazdasági bizottság ülészakán eszmecsere folyt a tagországok gazdasági fejlődéséről, valamint a kelet-nyugati kereskedelem alakulásáról.

megállapították, hogy a kelet-nyugati kereskedelem 1978-ban újból fellendült, de szerkezete még korántsem tükrözi a két országcsoporthoz technikai színvonalának és exportlehetőségeinek valóságos arányait. a szocialista országok képviselői aláhúzták, a forgalom bővítése érdekében elsősorban az szükséges, hogy a tőkés országok megszüntessék a kereskedelem diszkriminatív korlátait és protekcionista jellegű akadályait; ezen túlmenően együttes intézkedések is szükségesek a kereskedelem fejlesztésére.

figyelembe véve gyógyszeriparunk dinamikus fejlődését, küldöttségünk kezdeményezte a bizottság keretében a gyógyszeriparral összefüggő egyes problémák tanulmányozását, és az ülészak elfogadta javaslatunkat, ugyancsak egyetértésre talált a gépipari, elsősorban az autópipari kérdések tanulmányozására irányuló kezdeményezésünk./mti/

-.-

bb.66. korszerűbb gyártmány szerkezet, nagyobb export, huszmillió anyag-és energiamegtakarítás - kiváló vállalati ünnepség a mom-ban / biszku béla/

t/sz/gg/ra pp hgy 1979. április 27.

felgyorsult a gyártmány szerkezet korszerűsödése a magyaroptikai művekben. termékeik 43 százaléka három évnél nem régebbi fejlesztésű. ennek megfelelően, a belföldi igények kielégítése mellett, tavaly a szocialista országokba 20, a tőkés piacra 28 százalékkal szállítottak többet, mint egy évvel korábban. 1978-ban termelésüket 12 százalékkal növelték, így az ötéves tervidőszak első három esztendejében annyit gyártottak, mint az előző 5 évben. szép sikereket ért el a vállalat kollektívája a munkaversenyben is, teljesítve felajánlásait, anyagból, energiából több mint 23 millió forintot takarítottak meg.

/folyt.köv./

18.05/ra

-48-

19²⁵ VG

bb.66. / korszerűbb ... folyt./ra

mivel a gyár 8.000 dolgozója közül ötezren szakmai továbbképzésben vesznek részt, minden zökkenő nélkül kezdhették meg a különböző geodéziai műszerek, valamint a kooperáció útján készülő adler-írógépek sorozatgyártását.

az elmúlt évi jó munkájáért a mom kiváló vállalat lett. ebből az alkalomból pénteken a vállalat művelődési házában ünnepséget rendeztek, amelyen megjelent és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja.

a mom kollektívája előtt ebben az évben még nagyobb feladatok állnak. a termelést 14 százalékkal kívánják tovább növelni, az év első negyedében ezt időarányosan teljesítették, csakúgy, mint a 20 millió forintos anyag-és energiatakarékosági tervet és az exporttervet. egyebek között tovább fejlesztik a táskáírógépgyártási kooperációt. számítógépes programot dolgoztak ki a tervszerű készletgazdálkodásra és a selejtcsökkenésre.

az ünnepségen a kiváló vállalat zászlót és oklevelet rábi béla államtitkár nyújtotta át, posch gyula vezérigazgatónak. a lékai jános esztergályosbrigád vezetőjének igali józsefnek pedig az ágazat kiváló brigádja kitüntetését adta át. a brigád ugyanis a nagy értékű nc-gépeknél három műszakot szervezett, s gépkihasználási átlaguk országosan is kiemelkedő, 84 százalékos./mti/

-.-

bb.67. barabás lászló festőművész kiállítása győrött

mzs/ra st hgy 1979. április 27.

barabás lászló győri festőművész munkáiból nyitott kiállítást pénteken a győri műcsarnokban. a művész a legutóbbi években készült munkáival - zománcképekkel és olajmonotípiákkal - mutatkozik be a közönségnek. míg a zománcképek figurális kompozíciók, az olajmonotípiákon határozottan absztrakciós törekvés érvényesül. az alkotások fő témája az ember és az őt körülvevő természeti környezet./mti/

-.-

bb.68. a belkereskedelmi minisztérium közli,

kf/tr/ra pp hgy 1979. április 27.

hogy a kempingek díjai az 1979. évi nyitástól kezdődően szabad árkategóriába tartoznak. az árforma módosítására és az ezzel együttjáró áremelésre azért volt szükség, mert a korábbi árak a gazdaságos üzemeltetést nem tették lehetővé és jelentősen elmaradtak a nemzetközi tarifáktól. a magyar camping és caravanning club tagjai 30 százalékos, a fiatalok pedig ifjúsági és diákigazolványuk felmutatása esetén 50 százalékos kedvezményben részesülnek./mti/

-.-

18.10/ra

-49-

19²⁵ VG

bb.70. forgalmi változások

1-táv/s/ra pr hgy

1979. április 27.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a xv. kerületi tanács czabán samu téri rendezvénye miatt a következő forgalmi változásokat lépteti életbe:

április 27-én üzemkezdettől május 2-án üzemzárásig a 65-ös jelzésű villamosokat a máv-telep és a szőcs áron utca között közlekedtetni.

a 177-es jelzésű autóbuszokat az április 28-i üzemkezdettől a május 2-ai üzemzárásig a dózsa györgy uti villamosvégállomáshoz járatja.

az április 29-i üzemkezdettől a 10-es és az 55-ös jelzésű villamosok helyett villamospótló autóbuszokat közlekedtet a bkv a május 2-i üzemkezdettől újpest, forgalmi-telep-rákospalota-dózsa györgy ut között. a „v” jelzésű autóbusz utvonala újpest-forgalmi-telep felé a dózsa györgy uti végállomástól - a deák utcán, az árpád uti felüljárón, az árpád úton - a váci úton kersztül az újpesti forgalmi telepig tart. a villamospótló autóbuszok - a dózsa györgy ut felé - a következőképpen közlekednek: váci ut - árpád ut - árpád uti felüljáró - bocskai utca - arany jános utca - rákös ut - régi főti ut - kossuth lajos utca - dózsa györgy ut.

a bkv értesíti továbbá az utazóközönséget, hogy május elsején, üzemkezdettől a 134-es jelzésű autóbuszokat a munkaszüneti és a szombati napokon a nyári menetrend szerint folyamatosan üzemelteti, még napközben is. május elsejétől a palatinus strand és a nagyszombat utca között beindítja a bkv átkelő hajójáratát és ugyancsak hajójáratok indulnak május 1-től a jászai mari tér és a római part, illetve a gellért tér - és az óbuda sziget közötti vonalon. a május 1-i üzemkezdettől újautóbuszjárat indul 112-es jelzéssel. a körirányú forgalomban üzemelő járat utvonala a következő:

szendrő utca végállomás - fodor utca - orbán tér - orbánhegyi ut - stromfeld aurél utca - lékai jános tér - jagelló ut - bah csomópont - hegyalja ut - erzsébet hid - hegyalja ut - bah csomópont - jagelló ut - lékai jános tér - szendi utca - németvölgyi ut - bürök utca - tornaalja utca - fodor utca - szendrő utca - végállomás. az érintett 8-as illetve 2-es jelzésű autóbuszok megállóiival azonos a 112-es megállója is.

/folyt.köv./

18.20/ra

1940 VG

-50-

bb.70. / forgalmi... folyt./ra

május 2-án, 9 órai kezdettel a xviii. kerületben a vörösfény utcai közműépítési munka folytatása miatt a 193-as jelzésű autóbusz utvonalát ideiglenesen a következők szerint módosítja a bkv: a 193-as utvonala mindkét irányban a juhász józsef tucáig változatlan, majd a juhász józsef utcai és a határ utcai, valamint a vörösfény utcai megállók után eredeti utvonalán halad az autóbusz.

a bkv új megállót létesít a bocskai utca felé a határ ut 21-es szám előtt, illetve a kiskalud utca felé a juhász józsef utcából történő kikanyarodás előtt. szintén új megállót állítanak fel a szinyei merse pál utca felé a kiskalud utcában, és a csokonai utcából történő kikanyarodás előtt a határ utca 23-as számú házzal szemben. a régi megállók mindkét irányban megszüntették.

a budapesti nemzetközi vásár utazóközönségének és a vásárdolgozóinak az elszállítására a bkv az alábbi forgalmi intézkedéseket lépteti életbe május 23-tól 31-ig: a 100-as jelzésű autóbusz május 2-től 22-ig, valamint június 1-től 6-ig az 5 órs vezér-tértől a vásár főbejáratáig közlekedik reggel 6 óra és 19 óra között. május 23-tól 31-ig ugyanez az autóbusz reggel 6 órától 20 óráig közlekedik. a 29-es jelzésű villamos május 2-től 22-ig, valamint június 1-től 6-ig a józsef körutól a vásár főbejáratáig közlekedik 6.30 óra és 20 óra között. ugyanezen a vonalon közlekedik a 29-es villamos május 23-tól 31-ig ebben az időben. a 29/y jelzésű villamos a festetics utcától a vásár főbejáratáig közlekedik május 26-án szombaton és 27-én vasárnap reggel 8 óra 30-tól 18 óra 30-ig.

május 1-i üzemkezdettől fogva a 85-ös jelzésű autóbuszokat csuklós járművel közlekedtetni a bkv, ezért az utvonalát a következők szerint módosítja: a kada utcától a mádi utcáig változatlan az utvonala, majd mádi utca - lavotta utca - harmat utca - tavas utca - mádi utca - téglavető utca - harmat utca - után az eredeti utvonalon halad az autóbusz. az ihász utcai megállót az újhegyi lakótelep felé előbbre helyezték, illetve új megállót létesítettek a lavotta, a harmat és a sibrik miklós utcában, valamint az 5 órs vezér tér elé szintén a lavotta sibrik miklós, valamint a kada és a kocka utcába. a régi állomások megszüntetését táblával jelzik.

/folyt.köv./

18.35/ra

-51-

1940 VG

bb.70. / forgalmi ... 2.folyt./ra

közlí továbbá a bkv, hogy az április 30-i üzemzárlattal a 85/a jelzésű autóbusz járatot, május 1-i üzemzárlattal pedig a 71-es jelzésű trolibuszjáratot megszünteti.

április 28-án a iii.kerületi bogár ignác uti autóbusz végállomáson időszakos bérletpénztárat nyit a bkv. a pénztár minden hónap 28-tól a következő hónap 6-ig, a munkanapokon 6 órától 19 óráig tart nyitva, de vasárnap zárva tart. a munkanapok átcsoportosítása miatt a bérletpénztárak nyitvatartási idejét módosította a bkv; április 28-án és 29-én 8 órától 18 óráig, majd 30-án a vasárnapi nyitvatartás szerint árusítanak a bérletpénztárak, míg május 1-én zárva tartanak. a hév-személy pénztárak és a metró-pénztárak nyitvatartási rendje változatlan marad.

május 2-án és 3-án 8 órától 14 óráig - áthidaló szerkezetek beemlési munkái miatt - szentendre és a batthyány tér között a hév szerelvényeket a bkv 20 percenként közlekedtetí. a batthyány tér és a békásmegyer között a vonatok - melyek a menetrendben meg vannak hirdetve - nem közlekednek.

május 3-i üzemkezdetttől a 9-es és a 19-es jelzésű villamosokat - ideiglenesen-ismét a gróza péter rakparton a batthyány térig közlekednek. ezzel egyidejűleg megszűnik a villamospótló autóbuszok üzemeltetése.

villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek április 30-án 22 órától május 1-én 4 óráig, mint az 56-os jelzésű villamos helyett budagyöngyétől a hűvösvölgyi végállomásig, majd a május 1-i üzemkezdetttől folyamatosan pasaréti tér, kelemen lajos utca, hűvösvölgy, népkert végállomás között.

szintén villamos viteldijjal - felsővezeték és vágányjavítási munkák miatt - autóbuszok közlekednek: május 2-án 21 órától május 3-án 4 óráig mester utca - lágymányosi lakótelep, illetve a möricz zsigmond körtér között a 4-es, 6-os, és a szintén 6-os jelzésű éjszakai villamosok helyett. május 2-án 21 órától május 3-án 4 óráig a közvágóhid végállomás és a jászai mari tér között a 2-es jelzésű villamosok helyett is autóbuszok közlekednek. május 3-án 22 órától május 4-én 4 óráig az akna utca és az új-köztemető között a 28-as és a 28-as éjszakai, valamint a 36-os jelzésű villamosok helyett ugyancsak pótló autóbuszok közlekednek.

április 29-től szombaton és vasárnap valamint a munkaszüneti napokon a margitsziget területén beindítja a bkv mikrobusz sétajáratát a centenáriumi emlékmű és a zenélő kut között.

a forgalomkorlátozásokért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri a bkv./mti/

18.40/ra

19.10 UG

-.-

-52-

bb.69. a nemzeti galéria kiállítása orosz lányban

ráb/ra st hgy

1979. április 27.

huszonöt év magyar festészete és szobrászata címmel nagyszabású kiállítást nyitott pénteken a magyar nemzeti galéria az orosz lányi városi művelődési központban. a tárlaton mintegy 80 kortárs képzőművész csaknem száz alkotását mutatják be. a kiállítást orosz lány város vezetőinek kérésére állította össze a nemzeti galéria./mti/

-.-

bb.71. puja frigyes

gg/ra hgy

1979. április 27.

külgügyminiszter április 29-én néhány napos hivatalos látogatásra thaiföldre és indonéziába utazik./mti/

-.-

bb.72. strindberg: álomjáték című drámájának bemutatója pécsen

han/ra st hgy

1979. április 27.

a pécsi nemzeti színház pénteken este mutatta be august strindberg: álomjáték című drámáját, amelyet nálunk 1912 óta nem tűztek műsorra. a darabot konter lászló rendezte, a főszereplők: györy emil és horineczky erika./mti/

-.-

bb.73. tamási áron: énekes madár című népi játékának bemutatója veszprémben

feh/ra st hgy

1979. április 27.

veszprémben a petőfi színházban pénteken mutatták be tamási áron énekes madár című háromfelvonalas darabját bohák györgy rendezésében. a székely faluban játszódó népi játék főbb szerepeit dobos ildikó, demjén gyöngyvér, göndör klára, tánczos tiber és szoboszlai sándor alakította, a díszleteket koós iván, a jelmezeket hruby mária tervezte./mti/

-.-

18.45/ra

-53-

19.10 UG

bb.74. „otthonatlanok,, - ősbemutató miskolcon

kör/ra st hgy

1979. április 27.

serfőző simon „otthonatlanok,, című szindarabjának ősbemutatóját pénteken tartották a miskolci nemzeti színházban. a munkásszálláson lakó emberek életét ábrázoló dráma előadását szücs jános rendezte, a főszerepet csendes lászló, a kassai thália színház művésze alakítja, a városban élő és alkotó serfőző simonnak ez a második miskolcon bemutatott szindarabja./mti/

-. -

bb.75. nagyobb figyelmet, jobb szervezettséget a lakásállomány állapotának javítására - a hazafias népfront gazdaságpolitikai bizottságának ülése

t/mir/tr/ra pr hgy

1979. április 27.

a lakások karbantartása, felújítása, korszerűsítése elsőrendű társadalompolitikai feladat, amely az eddigieknél nagyobb figyelmet, szervezettebb munkát, az építőipari kapacitás jelenleg szétforgácsolt erőinek ésszerű átszervezését, a lakásfelújítás új szervezeti formáinak kialakítását kívánja meg -, hangsúlyozták a hazafias népfront országos elnöksége gazdaságpolitikai bizottságának pénteki ülésén, melyen a testület a lakóházfenntartás sokrétű kérdéskörét, és az ezzel kapcsolatos fővárosi és vidéki feladatokat vitatta meg.

az országos méretű gondokat egyebek között jelzi a tanácskozás részvevői számára összeállított jelentés néhány megállapítása is: a lakóház-felújítások évtizedek során felhalmozódott népgazdasági szempontból is rendkívül káros elmaradása ma már - pénzben kifejezve - megközelíti a 20 milliárd forintot, s a lakásállományban bekövetkezett kedvező változások, az évről-évre felépülő új lakónegyedek átadása ellenére a fel nem ujítható, életveszélyes bérlemények száma csak a fővárosban megközelítőleg tízezerre, a bontásra váró budapesti lakások száma pedig csaknem 25.000-re tehető.

a vitában számos észrevétel és javaslat hangzott el. a felszólalók egyebek között rámutattak: a gondok megoldása - amely a népgazdaság teherbíró képességének függvénye is - mindenekelőtt több figyelmet, nagyobb erőfeszítést, következetességet és szervezettséget igényel. s bár az évente újonnan épülő lakások - hangoztatták - csak a fővárosban mintegy 18-20 ezer család számára biztosítanak korszerű, új otthon, kulturáltabb életkörülményeket, a budapestiek túlnyomó többsége régebbi lakásokban él. ezért ezek a családok is joggal várják el, hogy lakáskörülményeik ne romoljanak, sőt a lehetőségekhez mérten javuljanak is.

/folyt.köv./

18.55/ra 10.30

-54-

18.55

bb.75. / nagyobb... folyt./ra

az elhangzottakhoz ugyanakkor hozzáfűzték: a lemaradást csak hosszabb távon, több ötéves tervidőszak alatt lehet behozni. ez mennyiségileg több és minőségileg jobb munkát követel a főváros valamennyi ingatlankezelő vállalatától és a lakásfelújításokon dolgozó építőipari cégektől, szövetkezetektől, továbbá a kisiparosoktól is. e cél mielőbbi eléréséhez kíván segítséget nyújtani a hazafias népfront azzal, hogy - a területi népfront bizottságokkal együttműködve - részletes javaslatokat dolgozzon ki a sokrétű feladat társadalmi méretű támogatására./mti/

-. -

bb.76. nemzetiségi tanácskozás baján

rap/ra st hgy

1979. április 27.

a bács-kiskun megyében élő nemzetiségiek megfelelő arányban vesznek részt a helyi gazdasági, politikai és társadalmi vezetésben - hangsúlyozták azon a nemzetiségi aktíván, amelyet pénteken rendezett a hazafias népfront megyei elnöksége baján, a délszláv, a német és a szlovák nemzetiségi szövetségek vezetőinek, valamint a legutóbbi nemzetiségi kongresszusok küldötteinek és megyebeli országos választmányi tagjainak részvételével.

elmondták, hogy az utóbbi években a nemzetiségi óvodások létszáma bács-kiskunban három-négyszeresére nőtt, az anyanyelvet oktató általános iskolák tanulójának létszáma pedig megkétszereződött. most erőteljesebben kell szorgalmazni a nemzetiségi pedagógusképzést, illetve azt, hogy a fiatal nemzetiségi pedagógusok a szakmájukban helyezkedjenek el. az igényeknek és a lehetőségeknek megfelelően bővítendő a nemzetiségi tannyelvű iskolák száma, s van még tennivaló azért is, hogy több nemzetiségi fiatal nyerjen felvételt a főiskolákra és az egyetemekre. a bajai tanácskozás vitájában részt vett és felszólalt mándics Mihály a délszláv, réger Antal a német és such János a szlovák nemzetiségi szövetség főtitkára is.

/mti/

-. -

19.00/ra 10.30

-55-

19.00

bb.77. az országos oktatási tanács ülése

pá/ra pr hgy

1979. április 27.

polinszky károly oktatási miniszter elnökletével pénteken ülést tartott az országos oktatási tanács. megtárgyalta az iskolarendszerű szervezőszakember-képzés koncepcióját, áttekintve az 1973. óta végzett tevékenység tapasztalatait. a gazdasági élet számára felsőfokon képzett szakemberek elősegítették a munka és üzemszervezés színvonalának emelését. a népgazdasági feladatok megoldása érdekében azonban szükségessé vált a képzés tartalmának és hatékonyságának további emelése. a nappali tagozatos képzés mellett egyre szélesebb körben biztosítani kell a már diplomás mérnökök és közgazdászok továbbképzését, s a felsőfoku szakemberképzés tennivalóinak megoldása mellett tovább kell fejleszteni a középfoku szakemberképzést is. a tanács határozott arról, hogy a szervezéstudományokat művelő felsőoktatási intézményekben és kutatóhelyeken elmélyültebb tudományos tevékenységet folytassanak.

megtárgyalták a bács-kiskun megyei tanács beszámolóját a középfoku oktatási intézmények tevékenységéről és irányításáról. a megye középfoku oktatása mindinkább kielégíti a terület igényeit, a szakközépiskolák egészségügyi, kertészeti-gépészeti, óvónői és postaforgalmi szakokkal bővültek nagy figyelmet fordítanak a szakmunkásképző iskolát végzettek szakközépiskolai továbbtanulására. viszont: az érzékelhető fejlődés ellenére sem kielégítő még az intézmények pedagógus ellátottsága.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium tájékoztatta az országos oktatási tanácsot a középfoku képzési célú szakközépiskolák tartalmi korszerűsítéséről és az 1979-80. tanévtől bevezetésre kerülő új tantervekről, tankönyvekről. a statisztikai hivatal tanulmányt terjesztett a tanács elé, mely nyomon követi néhány jellemző korosztály áthaladását az iskolarendszeren. ez is bizonyítja, hogy az oktatás feltételei az utóbbi években jelentősen javultak, az 1975-ig gyorsabb ütemben növekvő születésszám azonban további erőfeszítéseket követel.

/mti/

--

bb.78. időjárásjelentés

gg/ra hgy

1979 április 27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én, pénteken este:

tavaszi idő.

várható időjárás az ország területén szombat estig:

az égbolt változóan felhős lesz és több helyen lehet számitani újabb záporra, zivatarra. a változó irányú szél időnként megélénkül. a hőmérséklet szombaton koradélután nyugaton 12-16, keleten 16-20 fok között várható./mti/

--

19.102ra 10.30

-56-

19.10

bb.79.

közlemény

grisa filipov magyarországi látogatásáról

bp/ra pr hgy

1979. április 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására április 24-27 között látogatást tett hazánkban grisa filipov, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta grisa filipovot.

havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára megbeszéléseket folytatott grisa filipovval. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozókban - amelyeken részt vett hoós jános, a kb osztályvezetője - a két párt képviselői tájékoztatták egymást a szocialista gazdasági építőmunka időszerű kérdéseiről, áttekintették a két ország gazdasági együttműködését. megelégedéssel állapították meg, hogy a két testvérpárt együttműködése a marxizmus-leninizmus elvei és a proletár internacionalizmus szellemében hozzájárul országaink sokoldalú kapcsolatainak erősítéséhez, a magyar és a bolgár nép barátságának elmélyítéséhez.

a bkp kb titkára találkozott huszár istvánnal, a politikai bizottság tagjával, miniszterelnök-helyettessel, szekér gyula miniszterelnök-helyettessel, faluvégi lajos pénzügyminiszterrel, a központi bizottság tagjaival, sághy vilmos belkereskedelmi miniszterrel és látogatást tett a medicor művekben.

grisa filipov pénteken elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren havasi ferenc bucsuztatta. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

/mti/

--

bb.80. czeizing lajos fotóművész kiállítása a múcsarnokban

t/mir/gg/ra hgy

1979. április 27.

csodálatos, történelmi nevezettségű építmények, a természet szépségei, tájak, virágok - és mindez fekete-fehér, s színes fényképeken, czeizing lajos balázs béla-dijas fotóművész sajátos látásmódja szerint. a hazai fotóművészet márkás egyéniségének pénteken a múcsarnokban megnyitott kiállításán látható csaknem száz művészi felvétel mindegyike mond valami újat a világról, amit érdemes felfedezni. a tárlat, amelynek anyagát a művész jórészt hazai és külföldi utazásai alkalmával örököltette meg, izgalmasan érdekes hangulatokat, villant fel, bulgária, egyiptom, görögország, spanyolország tájairól, műemlékeiről éppugy, mint hazai városaink szépségeiről, s a mátráról, a pilisről, a borsönyről.

/folyt.köv./

19.45/ra

-57-

200 10.30

bb.80. / czeizing ... folyt./ra

a kiállítás - melyet granasztói pál író, építőművész nyitott meg - április 27-től május 20-ig várja az érdeklődőket./mti/

--

bb.81. mexikói zenepedagógusok magyarországon

mi/ra hgy

1979. április 27.

pénteken elutazott budapestről az az ötven mexikói zenepedagógus, akik több mint három hétig a magyar-mexikó kulturális együttműködés keretében tartózkodtak magyarországon.

a mexikói szakemberek magyarországi tartózkodásuk során tanulmányozták a magyar zenetanítás kodály-módszerét, és ismerkedtek hazánk zenei életével./mti/

--

bb. 82. szünetelt a villamos forgalom a soroksári uton

i/ob/z/rj hgy

1979. április 27.

pénteken délután a ix. kerület soroksári ut 24. számú ház előtt a hernádi március 15. mgsz-moravec zoltán vezette a nyergesvontatójának fékberendezése elromlott. az előtte haladó járművekkel való összeütközés elkerülése végett áthajtott az uttest bal oldalára, ahol a zárt pályás villamosvágány vezetéke tartóoszlopának ütközött és azt feldöntötte.

személyi sérülés nem történt, a 2-es villamosok azonban a mintegy két és fél óráig tartó javítási munkálatok ideje alatt csak a jászai mari tér és a boráros tér között közlekedtek, a boráros tér és a kvassay jeno ut között pedig villamospótló autóbuszok bonyolították le a forgalmat./mti/

-58 -

bb. 83. hazaérkezett prágából,

s/rj pr hgy

1979. április 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amely csendes lajossal, a kb osztályvezető helyettesével az élen - csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására - április 23-26 között tartózkodott csehszlovákiában./mti/

--

bb. 84. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

ra hgy

1979. április 27.

25. fogadás a japán nagykövetségen
26. kádár jános fogadta grisa filipovot
27. a medosz központi vezetőségének ülése
28. sajtótájékoztató a mém-ben
29. nemzetközi faluorvosnői tanácskozás pécsen
30. piacon a szabadföldi saláta
31. tudományos emlékülés
32. befejeződött a nemzetközi elméleti konferencia tihanyban
33. bolgár kiállítás veszprémben
34. befejeződött a kgst szénbányászati információs rendszere tanácsának ülése pécsen
35. balesetek
36. tájékoztató a vöröskeresztes különleges segélyszolgálatról
37. díjomborműjavítás
38. átadták az idej szot-dijakat
39. befejeződött az országos tanulmányi verseny gyöngyösön
40. fórumok
41. jubileumi ünnepség győrött
42. alkotóház - tanyai iskolából
43. néprajzi tábort zártak szabadszálláson
44. ülést tartott az országos környezet-és természetvédelmi tanács /5.sz.jav./
45. csaknem négy milliárd forint
46. ülést tartott az elnöki tanács
47. törvényerejű rendelet a büntetések és az intézkedések végrehajtásáról
48. törvényerejű rendelet a szabálysértési kódex módosításáról és kiegészítéséről
49. a magyar nemzeti bank közgyűlése /6.sz.jav./

/folyt.köv./

21.00 rj

-59 -

21¹⁰

bb. 84. /a belföldi... 1. folyt./rj

50. kitüntetés /7-sz. jav./
 51. új bölcsőde
 52. fejér megyei juhásznap kislángon
 53. eltemették keleti ferencet /8- sz. jav./
 54. kitüntetés
 55. római katolikus főpapok eskütétele
 56. kitüntetés
 57. vendégszereplés
 58. tavaszi tárlat kaposvárrott
 59. építőipari oktatási központ kaposvárrott
 60. vetik a rizst a nagykunságban
 61. elutazott a lengyel tsz küldöttség
 62. kiváló vállalat ünnepe a pamutfonóiparnál -borbély sándor/
 63. óvári miklós látogatása szolnok megyében
 64. szita jános az egb ülészakának eredményeiről
 65. elhunyt dr. bakos lajos református püspök
 66. kiváló vállalati ünnepe a mom-ban -biszku béla/
 67. barabás lászló kiállítása
 68. a belkereskedelmi minisztérium közleménye
 69. a nemzeti galéria kiállítása
 70. forgalmi változások
 71. puja frigyos elutazása
 72. bemutató pécsen
 73. ősbemutató veszprémben
 74. ősbemutató miskolcon
 75. a hnf gazdaságpolitikai bizottságának ülése
 76. nemzetiségi tanácskozás baján
 77. az országos oktatási tanács ülése
 78. időjárásjelentés
 79. közlemény grisa filipova magyarországi látogatásáról
 80. czeizing lajos kiállítása
 81. mexikói zenepedagógusok budapesten
 82. szünetelt a villamosforgalom a soroksári uton
 83. hazaérkezett prágából
 84. hírjegyzék
- /mti/

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre és halasi györgy

21.10 rj

21²⁰

-60-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. a munkásosztály ünnepén - ünnepek budapesten és vidéken

1/az/mm/rj bc hgy

1979. április 28.

a munka és a munkás ünnepét üljük május első napján, az igyekezetét, az alkotókészségét, a teremtőerőét. történelmi kötődésű a dátum: az 1886-ban vérbefojtott chicagói tüntetés napját nyilvánította ünneppé 90 esztendeje a ii. internacionale. minden május 1-e a visszaemlékezés: e napon fejet hajtunk az apák, a nagyapák munkája, tettei előtt, s emlékezünk az első szabad munkásünnepre, arra a napra, amikor vörösbe öltözött budapest, amikor a proletárság a tüzes-kormos műhelyekből úgy tódult az utcákra, hogy nem kellett tartania az uri rend kardlapos lovas különítményeinek büntető akcióitól. ünnepeljük a proletárdiktaturát, ünnepeljük a szocialista országok nemzetközi összefogását - 30 esztendeje alakult meg a kgst-, s ünnepeljük e napon is a jövőndő nemzeteket, hiszen 1979 a gyermekek nemzetközi éve.

/folyt.köv./

-1-